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A’ mn. utlv. kincstár a’ poros/,Iái megürült sómázsa- 
mesterségre Uos/toczky .Mátyást, ennek helyere 
Nuhajdn .Albert szolnoki sz.Mlinzi kerülői; a’ bródi 
mázsáié helyre F ö I d v a r y U y ö r g y magyar tenger- 
melléki kamrai vámügyeiét, végre a’ gyűri séáruokságra 
Koczy Főrészt ottani ellemlil nlkalmazá. A’pesti 
kir. séhivntalnál a’mázsamcslcri hely mogiiriilt.

T. Vest vármegyének f. hó 2t>kán kezdett közgyű­
lésénél közelebb számunkban.

i gyvrdl reform. Mimiig buraija voltam az e- 
gyesületi szellemnek, mert erős hite lelkemnek is: 
hogy : a' mid család egyes emberek mag/i nyeled­
ben, az az egyesület d polgárzatban. ’S d kihez ér­
zelemben rokonok:békésszeretettel nyújtják egy más­
nak jobbjokat,’s meghozzák adományuk cseppek: 
ászt, munkát, akaratot egyesítve, és lökést adnak d 
Jenforgó érdek jelentőségének, minőt egy es ember 
nem adhat soha: eredcényt alkotnak, minőt egyes 
ember nem alkot soha.

E’ hit mindinkább szilárdul lelkemben, vala­
hányszor őszpontosain! látom az erőket, mellyck a 
statusélet szétterjedt körében munkátlanul veszte­
gelnek; — és örvendek mindenkor, midőn szót hal­
lok emeltetni »'szétszórt erők egyesülésére, mert az 
jele a' kor érezhető szüksége nyomásának és jele az 
addig nem ismert c z é I, vagy hogy ugv mondjam r e n- 
deltetetés megismerésének, vagy hanem: leg­
alább sejtelmének.

A’ népek érettségének — 's önbecsérzcténck 
tudata legbiztosabban az egyesülési szellem fejlő­
désével jő meg, ez azok legbiztosabb jósjele.

A’ magyar ezred-éves ifjúságából csak most 
kezd átlépni a’ férj fi kor önálló szakába, mert csak 
most kezd fejlődni benne az egyesülési szellem, 
me Ily szerint tenni,’s azon magányérdekeket, mikre 
n'statuskormány ki nem terjeszkedhetik,— előmoz­
dítani képes, ’s azoknak közreható fontosságát 
fölfogni, megérteni, sőt a’ közszükség eszméivel 
egyazonositni elég érett. Azon számos társulat, 
és egyletek, mellyck minden statuskormányi befo­
lyás, vagy segélvzés nélkül, egyesek jd akarata 
és áldozatából léteznek,elég bizonyságok erre.De az 
egyesülési szellem hatása is tér és idő közé van szo­
rítva, azaz: a’ körülmények bonyodahnihoz sa kor 
lelkének szeszélyeihez csatolva; miért is az egyesü­
leti szellem sem alkothat gyakran óhajtóit eredvé- 
nyeket, sőt gyakrabban arra még csak reményt sem 
nyújt; — de mind a' mellett becsülnünk kell azt, mert 
lm egyebet nem tett is, mint eszméket pendített meg, 
mellyek korszerű intézvények és javítások olinjtá- 
siból fakadtak , mar üdvösen hatott csak az által is, 
hogy eszméket ébresztvén , lassankint érleszti az 
üdülő nemzedéket arra, mire előbb, vagy korábban 
tulajdon kárára nem vala eléggé fogékony. Hazánk­
ban is kitör az egyesülési szellem gyakran,és gyak­
ran nagy szerencsével, legtöbbször pedig csakany- 
nyi sikerrel, hogy figyelmeztet ben w iinket bizonyos 
szükségekre, miken segítenünk kellene; — de mire 
még sok tekintetnél fogva tehetetlenek vagyunk.

Így pendité meg a’ sóvárgott ügyvédi reform 
eszméjét nálunk az egyesülési szellem már többször,
— 's ez ügyben már hírlapjaink is felszólamlottak,
— de koráiméin oily sikerrel, mint azt ez ügy fon­

tossága megkívánta volna. Hogy miéri? nem me­
rem határozottan állítani. Igaz ugyan, hogy az idő, 
körülmény és helyzet befolyásainak hatályos nyo­
matéba van; — ámde mind ezt túlbecsülnünk nem 
kell; mert vannak tárgyak, mcllyeket, hamar rsuk-

I ugyan ál talányos rokonszen v vei bírnak, — az egye­
sülési szellem, az idő, és körülmények nem-kedve­
zése daczára is a‘ leggyorsabb, ’s váratlanabb re­
form anyagaivá tesz, — csak azok, — mint mondám, 
általányos rokonszenvvei bírjanak. Az ügyvédi re­
formról ezt nem lehet mondanunk, ’s igazolni látszik 
ezt azon gyér viszliang, melly iránta csak hébenliu- 
ba emelkedik. És én hajlandóbb vagyok az ügyvédi 
reform iránti részvétlenség okát inkább e’ körül­
ménynek tulajdonítani, mintsem az idő- és hely­
zetnek. Mert hiszem, az ember, mindent,mit ép ész­
szel akar tenni, mégis tehet; és midőn az ember azt 
mondja, hogy nem tehet valamit, jelenti: hogy azt 
józan észszel nem is akarhatja. — De mondom, haj­
landóbb vagyok a’rokonszenv hiányának tulajdoní­
tani az ügyvédi reform iránti rész vétlenséget, mint 
egyébnek; mert azok, kik az ügyvédi reform mellett 
leginkább buzognak, többnyire olly nézetek és esz­
mékkel , sőt tervekkel állnak elő, mellyek gyakor- j 
latban nemcsak létcsithetlenck,hanem magukbanvé- 
ve sem illők az ügy méltóságához.Legyen szabad ne­
kem itt egy czikkre vonatkoznom 's azt némileg meg- ; 
vitatnom , melly az ügyvédi reform ügyében minap 
a' Festi Hírlap 482,483,484ik számaiban ügyvédi 
szózatok czím alatt jelent meg T.L. urtól.E czikk 
megvitatása ki fogja mutatni, hogy alapos hiedel­
mem, melly szerint az ügyvédi reform iránti közö­
nyösséget a' rokonszenv hiányának, — ennek okát 
pedig az említett tárgy felőli képtelen nézetek és 
tervek furcsaságának — hogy ne mondjam sület­
lenségeinek tulajdonítom ? —

Miután T. L. ur, hosszas előzvény után elmond­
ja czikkének második pontjában azon sértő közhie­
delmet, melly az ügyvédi kar iránt a’ nép lelkében él 
’s bogy nálunk az ügyvédi kar nem is emelkedhetik 
az erkölcsi erő, önállás, független és szilárd jellem 
azon fokára, hol nekie alkotványos hazában élni 
kellene, mert kellőkép nem méltányoltunk ’s ve­
le a' közvélemény és törvényhozás kegyetlen raos- 
tohasággal bánik, mint azt az 1486: Gíl. 1723: 38. 
1729:43. 1792: lß; — ’s az 1655:61 és több más 
időbeli törvényezikkelyeink igazolják, — ezek után 1 
azon keserű panaszra fakad: hogy az eddigi törvény- 

I hozások eredetirendeltetésökből egészen kiesve egé­
szen büntető törvénynyé fajulnak, ’s a" helyett, hogy 
az ügyvédi kar czélszerii elrendezése eszközeiről 
intézkednének,csak büntetéseket és ismét csak bün­
tetéseket szabnak ezen osztály fejére és bccsteleni- 
tésére, \stb. és hozzá teszi: hogy ez oka az ügyvédi ] 
kar elaljasodásának és természetjog alatti állásá­
nak , ’s méltatlan helyzetének. Ezen állítás nem 
igaz, sőt még veszedelmes is: mert noha az 1609: 
36ik törvényezikk azt rendeli, hogy azon jószágo­
kat, mellyekre nézve egyezkedtek, föl ne kérhes­
sék, feltevén, hogy a’ kezeikre bízott oklevelekkel 
mások kárára viszsza fognak élni, — ’s noha az 1649:
4 1. 's az ezt megerősítő 1655:6Id. megtiltja: hogy 
országgyűlési követek ne lehessenek,— vagy hogy 
az 1563:49 szerint a" bíráknak meghagyatik, hogy I 
az ügyvédek haszontalan üres szószajioritásait, és 
cselszövéseit figyelembe ne vegyék, — mind ezek­
ből nem az következik, hogy az ügyvédi kar. mivel 
fenyitő törvény is őrködik felette, már becstelen, al­
jas állású , ’s köztiszteletre vagy bizodalomra nem 
méltó, merte’ szerint a’ bírói állás is becstelen vol­
na, mivel a’ biró kihágásai ellen is vágynak törvé­
nyek, — és becstelen lealacsonyító volna mind az, 
minek ellenőre szinte azon törvény , minek szelle­
me jogokkal ruház fel egy,vagy pedig m is állomást; 
— hanem onnan következik inkább, hogy az ügy­
védi kar, melly szinte emberekből éspedig gyarló 
emberekből áll, mint bármelly tiszti kar, a'törvény 
fenyitő hatalma határfalat kerítsen az ő hatásköré­
nek, melly ben nemcsak a’jog és igazság, de vall­
juk meg őszintén, gyakran, és tán gyakrabban 
mint egyebütt, — a" gazság és bűn is ólaimat talál­
hatnak. Nem azt mondom én ezzel, hogy az ügyvédi 
hiv atás jó és gonosz védelmére egyiránt kiterjesz­
kedik,‘s hogya jogvédelem ál palástja alatt tán gyak­

rabban rút önzés vagy személyes érdekek lappanga- 
nak;— hanem csak azt mondom: hogy valamint min­
den, agy az ügyvédi körben is történhetnek viszsza- 
élések, ’s valamint más több tiszti körnek, úgy az 
ügyvédinek sem válik az bcestelenitése, vagy épen 
lcaljasítására, ha felette 's visszaélései felett fényi- 
tő törvények őrködnek. Hol van megírva, hogy é- 
pen csak az ügyvédi kar bír az embertermészet azon 
kiváltságaival, mellyek szerint ballépésekre nem 
vetemedhetik, ’s hatását önérdeke ügyében a' jog 
és igazság ellen fordítja? Nézetem szerint az emlí­
tett időbeli törvények nem azért nem jótékonyak , 
’s becsemelők az ügyvédi karra nézve, mivel ennek 
gyarló oldalát érinti, — hanem inkább azért, mivel 
u’ fegyelmi rendelkezések mellett, annak állása ja­
vítása ’s anyagi jóllétének biztosítására egyszer­
smind ki nem terjeszkedik. Legyenek fenyitő törvé­
nyek , mert lenniük is kell, inig emberből és ügy­
védből a’ büntnag kiirtva nem leszen; de legyenek 
olly törvények is minélelőbb, mellyek minden tiszti 
kar,sőt életállomás biztosítására ’«jóllétére is áldás­
sal hassanak,mert higyiik el: hogy életköreink becs­
telen léte, és aljasságainak okai mindenkor inkább 
azok ingatagsága , mintsem a’ felettük őrködő fe­
nyitő törvényekben — alapszanak. És ezért hiszem 
én, hogy az ügyvédi kar tekintélyét nem a’törvények 
fenyitő szigora, hanem az ügyvédi állás ingatag 
volta'sléte siilyeszté alá,’s hogy ennélfogva az ügy- 

! védi reformnak, nem is az ügyvédi testület erkölcsi 
j viseletére ügyelő társulat által kell kezdetni, mint 

azt, T. L. ur, szóban levő czikkében a’ legnagyobb 
I következetlenséggel indítványozza épen azon fe- 
I nyitó törvények elleni siralmas panasz ellenére, rai- 
I két az ügyvédi kar erkölcsi életének gyanúsításai 
í miatt, a’ leg kegyetlenebb mostohaságról vádol; — 

hanem kellene az ügyvédi állás javitásával’s az ezen 
j pályán nyíló életmód biztosításával kezdődnie. Az 
! embereket soha sem kell olly gonoszaknak hinnünk, 

hogy azok bűneit csak azok vele született hajlama 
nemzene ; inkább higyiik, hogy az emberek termé­
szetű knélfogva mindnyájanjúk’sa’polgári institutiók 
egyoldalúsága az, melly nyomort és ínséget szili, a’ 
nyomor és szegénység pedig leggondosabb anyja 
minden véteknek. Adjatok enni az embereknek , 
ne hagyjátok meztelen didergés sanyarúival küzdeni! 
míg van ennivalójuk az erdők vadainak ’s ruházatjuk 
a’mezők virágainak, és meglátjátok,jók, igazságo­
sak maradnak, és el nem aljasodandnak. Az ember­
nek minden cselekedeti és gondolatai két forrásból 
erednek: a’gyomor és becsérzetből. Minden egyéb 
szenvedély, melly minket bűnre vagy erényre hajt, 
e’ két főok nyomásainak engedelmeskedik. De mon­
dám, e’ kettő közt is első a' gyomor. Ti, kiket iste­
netek kincs,gazdagság és kényelemmel áldott meg, 
nem ismeritek az embernek életét, minek virágit a’ 
szenvedés, gond, és búféreg ette meg. Ti nem tudjá­
tok azt, mit teszen ágyba lefeküdni, mellybe gondok 
és fájdalom kisérnek bennünket, melly ben gond és 
fájdalomból szöv ődnek álmaink. ’S pedig ez osztály­
rész jutott többnyire örökségül azoknak,kik az ügy­
védi pályára szentelik magukat. Mert azon pályára, 
mellyen küzdeni kell, ritkán kiséri szenvedély az 
embert. Márpedig, hogy az ügyvédi pálya az, mely- 
lycn ha megélni akarunk, dolgozni kell, 's mire 
többnyire csak azok vállalkoznak , (legalább gya­
korlatilag) kiknek más, biztosabb kilátásuk nincs a" 
tudományos műveltség után, — azt ki sem tagad­
hatja. És épen ez oka az ügyvédi állomás aljasodásá- 
II,-ik és becssülyedésének, tekintélye hanyatlásának. 
Az, hogy az ügyvéd fejős tehénnek nézi az igazsá­
got, hogy nadályokhoz hasonló, ki a" megcsípett vé- 
dencz utolsó csepp vérét is kiszíja , és több eféle 
mendemonda, nem okok az ép eszi! embernél. Bizto­
sítsátok az emberek állását, a' nyomor, szegénység 
és ínség ellen, és nem kényszcrülendnck bűnökre ve­
temedni, szép állomásukat megbecsteleniteni. A isz- 
szaélések történnek minden életkörben, s ezért is 
igen hibás fogalom , vagy meggyőződés azt hinni, 
hogy a" visszaélések megfertöztetik az állás szent-
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sízét- — de még hibásul!) gondolat azt vélni, hogy 
„ "ügyvédi állás sülyedésén az ügyvéd! kar erköl­
csi életére ügyelő társulat által kell segítem. Mi 
javulást nyer azzal az ügyvédi testület sorsa . Er­
kölcsi javulást? De hát erre van legnagyobb szük­
sége az ügyvédi karnak? Boldog isten, m.lly on becs- 
telenités! - 's milly önlealacsonyitas! T. L. ur, ki
illv egyesületi tervet közöl a Pesti Hírlap idézett 
számaiban, azt hiszi, hogy a’ törvények inostobasa- 
ga után,az ügyvédek erkölcstelenségében s az ügy­
védi kar jelleintelen tiszti eljárásában alapszanak 
azon fontos okok, mcllyek ezen szép állomást alasu- 
lyeszték ’s mcgbecsteleniték.Már fönebb is mondám, 
az nemigaz , - ’s még egyszer ismétlem : ez hazug 
ráfogás. Hogy találkoznak az ügyvédi karban is gaz
emberek,nem tagadom; de hogy ezen gazemberek, 
más tisztikarban sem lennének gazemberek s hogy
Így, csak az ügyvédi állomás jelleménél fogva lenné­
nek azok, ’s hogy az ügyvédi állomás ezen elfajult 
természete kívánná a’ gyökeres reformot minele- 
lőbb ? azt meg nem engedem. Nem, barátira, torve- 
nyink szellemére van építve ezen állomás, ez gaz­
emberekké senkit nem tesz, "s azon esetek,menyek­
nél fogva ezen szent állomásra gyanú homálya lat­
szik a’ rövid-látóknál borulni,nem azt bizonyítják,
's nem arra intenek bennünket, hogy egyesületnek 
kell támadni, melly az ügyvédi testület erkölcsi éle­
tére vigyázzon, mint azt T. L. ur javasolja; — ha­
nem inkább olly egyesületnek, melly az ügyvedek 
állását ’s életmódját olly formán biztosítsa, mint az 
a’németországi ügyvédeknél is van. Ekkor meglát­
juk, hogy mindjárt gyérülni fognak a’ gyanús ese­
tek, mcllyek most az ügyvédi karra szennyet lát­
szanak vetni. Gyérülni fognak mondom, mert eny­
hülni fog az ínség, a’ nyomor,a’ gond, melly most az 
ügyvédet, mint sorsának kitagadott fiát untalan ül­
dözi ’s gyakran tilos lépésekre is kényszeríti. Ná­
lunk nincs nemzeti nevelés;nálunk nincs tér, mire az 
ifjú képezhesse magát. Boldog, és boldogtalan, ha 
kis tudományszeretettel bír,elvégzi oskolait, leteszi 
az ügyvédi szigorú vizsgálatot, mert hiszen nincs 
is más ut, mellyen alkalmazhatást reménylhessen,
’s kenyérre számíthasson. Megyei és kormányhiva­
tal az, mire készíti mindenik magyar ifjú magát; de 
ide csak előjogokkal juthatni, ’s kit sorsa annyira ül­
dözött, hogy rokonság, pénz, vagy pártfogás hiá­
nya miatt egyikbe sem juthatott, annak az ügyvédi 
pályán kívül nincs más menedéke hazánkban. Az 
élet sanyarú munkáitól elszokott tanulóévei kéri) el­
me között,’s mi csuda aztán, ha mind az, ki magasb 
hivatást érez keblében, mint sem szőlőt, vagy ku- 
koriczát kapáljon, - az ügyvédi pályára tódul . Ez 
oka az ügyvédi állapot siilyedésének szerintem, 
ez,hogy ma holnap több ügyvédünk lesz,mint perünk, 
minek aztán azon természetes következése van,hogy 
egyik a’ másikától nem élhetvén — néha aljas tet­
tekre is kész vetemülni napi kenyéréért. S azt hi­
szem én, ezen kellene segítniink. Nyitni tudniillik 
tért utat a’ lélek különféle képességeinek, hogy az 
ifjú másutt is találjon alkalmazást; meghatározni az 
ügyvédek számát "s ezeknek biztosítani örökre élet- 
módjokat. Igaz, ez mind a’ törvényhozás körébe vág, 
_ de mig megjö az idő, meliyben a’ törvényhozás 
utján mind ezek megtörténhessenek, az ügyvédek se 
legyenek közönyösek saját sorsuk iránt; egyesülje­
nek minélelőbb, de a’ főczél ne erkölcsjavilás le­
n-yen, mire nincs szüksége az ügyvédi karnak, liá­
néra mindenek előtt anyagi jóllétének előmozdítása, 
lehető biztosítása, ’s a’ mit már T. E. ur is okosan 
tanácsol: kétes jogi kérdések megoldatása 's egyéb 
tudományos foglalkozások. A ki egy olly egyletbe 
lépne tagul, minek l'óczélja erkölcsi cllcnőrködés, az 
bűnösnek , megromlottnak vallaná magát ipso facto; 
a’ ki pedig olly czélból kíván társulni , hogy nyomo­
rult életmódján segítsen, 's ez által megovassék a 
tilos tettekrei lépés kényszerűségeitől is, az allusn 
mostohaságáról lesz bizonyságot.

Egyébiránt T.L. urnák czikkét tiszta jó akarat, 
közügy iránti lelkesülés jellemzi. Elvárjuk egyéb 
nézeteit e’ tárgyról, — miknek közlését különben 
is megígérte, — ’s akkor megtéve észrevételeinket, 
... po-y ügyvédi társulat létesítése iránt, mi is el­
mondjuk meggyőződésünket. Mészáros Karoly.

Tálasa a’ Nemz. VJaií* temcel levelezője - 
neU. Azon úriember, kinek sorait (N. I jság 117 
száma szerint) a’ Jelenkor 62ik számában felhoz­
tam 's elemeztem, legközelebb a’ „Jelenkor érdemes 
szerkesztőjéhez,“ „Nyílt levelet“ intéz, meliyben 
sok furcsaság után azon tanács fordul elé: ne enged­

je a' Jelenkor szerkesztője gr. Széchenyi István üd­
vös elveit gyengíttetni ollyféle irkálások által, mi­
nők t i irány az agitatio terén“ cziinő értekezésim; :: e»ä" pedig uiért, mert - eSy ».mien ,=- 

kintetben gyermek-politikus vörös fonallal átszőtt 
politikai kiskorúságának nyilványos jelei.“ Annyira 
vitte pedig mondott úri embert hatalmas önérzete, 
|10 cry csekély személyemet még csak arra sem tartn 
méltónak, hogy kesernyés czaloltutat hozzam intéz­
ze; c’ helyett, mint mondám, egyenesen c’ lapok t. 
szerkesztőjéhez fordul, ’s mind azt, mit nekem kell 
vala elmondania, másnak mondja el. Ezek folytan i- 
o-en természetesen fogtam vala cselekedni, ha pél-
^ . 1(1 1 L‘___ 1 I. _ _ n nn ! ,MAÍ 4 M ’I /ki/ • J(jdaul jelen soraim clibe következő czímet tűzök: _ 
tanácsok a’ N. V. érdemdús szerkesztőségének; s 
e'czím pajzsa alatt derekasan oda mondogatok mind­
két félnek; azonban mindenkor szégyenitőnek tor­
tám nagyobb mértékben kelni ki akármellyik fele­
barátom gyöngéji ellen, mint a’ jó ügy szükségkép 
megkívánná, 's azért jelen esetben sem utánzóm te- 
mesi ellenemet, azaz ó lévén hibás, helyette nem tá­
madom meg, legalább egyenesen nem -a’N.l. tiszt.
szerkesztőségét. ...

Azokbul, miket temesi ellenem részint múltkor 
inditványképen, részint legújabban czáfolatként el­
mondott, következőket hiszek levonhatni: o egyike 
azoknak, kik tűzhelyük körében tekintélyes embe­
rek szoktak lenni’s ép azért, ha bizonyos alkalmak­
kor a’ közélet azon terére lépnek, hová a patriarchá­
lis viszonyok többé el nem hatván, más tényezők sze­
rint alakul kinekkinek tekintélye, tehát más szem­
pontból határozatik meg a’föllépők egyed, érteke: 
kellemetlenül érzik magokat meglepetve, mert soha, 
vagy csak igen ritkán szemlélik saját „énjoker ti­
zen polezon, mellyre, otthon képzett fölfogásuk sze­
rint, olly annyira érdemesek. Azért meg sem útközöm 
rajta, ha látom hogy keserű érzettel keblében hagy­
ja oda a' megyegyülés színhelyét az illy ember, nem 
ütközöm meg azért, mert nemcsak lelki állapotját, de 
annak létokait isösmervén, szavait tetteit természe­
teseknek’s a’ dolgok miségéből folyóknak latom.

Derék temesi ellenünk elment megyéjének jú­
nius 4kén tartott közgyűlésére, ’s mivel találkozók 
ott? fölfogása szerint valóságos fölfordult világgal, 
hol — metaphorice szólva — némellyek meg akkor 
is sebesebb forgást óhajtanak a’ kerekeknek, midőn 
sokan a’ már meglevő forgás miatt is szédelgéstől 
tartanak , ’s azért kétségbeesett elszántsággá! ka­
paszkodnak a' hozzájuk közel eső részekbe, hogy - 
ki ki tehetsége ’s be 1 átása szerint - a’ gépkere­
kek lassúbb mozgását eszközöljék.

Temesben egyike azon férfiaknak, kik munkás 
részt vőriek közel múlt országgyűlésünkön, kimond­
ja, hogy a’ kormány legújabb eljárásában megye- 
szerkezetünk ’s Így közvetve alkotványunkra nézve 
veszélyt lát; kívánja ez okból: mondjak ki a' megye 
Hitei, miszerint az uj rendszer ellen, ha idővel az e- 
lőttük is veszélyesnek mutatkoznék — a szüksége­
seket megtenni cl nem mulasztandják. Lehet é a.vi­
lágon ennél kevésbet kívánni?nem annyié ez, mint­
ha a’ hajóban levők valamcllyike észreveven, hogy 
«V kormányos nincs egészen tisztában allasa s leen­
dő ji iránt — figyelmezteti erre sorsosit ’s kéri őket: 
Ígérnék meg, hogy azon esetre, ha kormányosi bal­
fogás által a’ hajó, örvény vogyszirtek felé fordittnt- 
nék, egyakaratulag föltüntetik az elkövetett hibát, 
kimutatják annak el nem maradható következésit, s 
illy utón — tehát kölcsönös fülvilágositas és viszo- 
nos értesülés utján (igyekeznek rábírni a’ hajóbeli 
kormányt, hogy a tévesztett irányt fölkeresve kellő 
útba térni siessen?

Temesi ellenünk nem igy gondolkodik; szerin­
te a kormányos mindent jobban tud, mint a hajó­
beliek együttvéve mindannyian; szerinte vakmerő­
ség a' mindentudás fölött kétkedni, e'kétkedést pe­
dig nyilván kimondani még akkor is valóságos bűn, 
midőn egyes esetek 's körülmények elvitathatlanul 
bizonyítják, hogy a' dolog nincs úgy rendén mint kel­
lene. Szerinte ez a' fönsóbbség iránti hódolat 's ha­
zaszeretet-parancsolta kötelességek öszszege.

Távol legyen tőlem, hogy bármellyik hazám li- 
jának elteli fogalmait olly czélból vizsgáljam, hogy 
az illetőt giinytárgyul tűzzem ki; — mentsen isten! 
azért teszem ezt egyedül, hogy hitessék, miszerint 
nem ritkán épen azok, kik a" kormánynak szívből le­
iekből baráti, minden szándékjok ellenére is szerlö- 
lött árthatnak a’ kormány ügyének csupán azon hi­
bás fölfogás következtében, mell) el a fönerintettük 
kettős hűségről bírnak. Volt idő - 's pedig nem ép

nagyon rég, — mikor kétkedni a’ meglevő jósága ’s 
tökéletessége felől, honárulási bűnnek tartaték; — 
nem sokára más idők álltak be,’s azok kik nem aka­
rónak az újkor hozanna énekébe vegyülni hangjaik­
kal, vagyis kik kétségbe merék vonni átöröklött in- 
stitutióink végső romladozottságat, ’s nem hívek al­
kot ványfánk ágtól gyökérig lett elkorhadását, szent­
ségtörőknek tekintettek nemzetünk szebb jövőjét il­
letőleg. Egyik is másik is tulság volt; amazok sorait 
az idő ritkította meg; imezek belátása időközben 
nem kevéssé nőtt: miből az okos ember kettőt követ­
keztet: egyik, miszerint ollyanok, kik a’ meglevőt 
csak azért, mert megvan, híján) nélkülinek, minden 
krisisen fölül állónak tartanák, ma már jóval keve­
sebben vannak, mint voltak évek előtt; másodszor 
hogy az újabb kor fijai,csak okulni akarjanak a' kö­
zel^ múltból — sokkal több jót ígérhetnek alkotvá- 
nyunk ’s nemzetiségünknek, mint erejük megkísér­
lésének első alkalmakor.

Temesi ellenünk természetesen mindezt más­
kép látja, mert ó élt az időben, de nem az időnek, ’s 
ez okból a’ kor bosszút áll rajta, és szóban tettben 
ügy állítja őt elünkbe, mint a’ múltnak egyik elma­
radt fiját, tehát mint emlékjelt egy nem épen kivá- 
natos múltból. Szomorú sors; de ki tehet róla! vigasz­
talásul szolgálhat neki, hogy a’józan magyar ifjúság 
ma már másra kezdi használni erejét ’s tehetségeit, 
mint még csak az ó korában is; és ha kellemetlenül 
hat rá egy felől annak szemlélete,hogy ma már olly- 
kor fiatalabbak is szólnak a’ közügyekhez; más részt 
megnyugvást lelend abban, miszerint e’ fiatal tehet- 
ségek,habár még most elegendő gyakorlat és tapasz­
talás híjával lévén, botlásoknak tétetvék is ki, mégis 
szebb jövőnek esi rá j it hordozzák keblükben. Mivel 
temesi ellenem kimondá, hogy minden tekintetben 
gyermek-politikus vagyok, legyen szabad kérde­
nünk: hány esztendős korban szűnik meg a’ politikai 
kiskorúság ’s hány esztendősben kezdődik a politi­
kai érettség vagy nagykorúság? kérjük, határozza 
ezt meg kétségtelenül tisztes ellenünk, merte’ sorok 
Írója ezt nem tudja — noha más részről tudja, minden 
hasonlitgatási vagy sértegetési árnyéklat nélkül is, 
hogy Vitt 22 éves korában Angliának első ministere 
volt, és igy életpályái kiskorúságában is politikailag 
nagykorú —minta’ világ egyik legnagyobb birodal­
mának sorsintézője—sokan pedig 40 — 50 éves, sót 
ősz korukban sem képesek politikai nagykorúságra 
jutni, és igy örökké gycrmck-politicusok ; legyen 
szabad továbbá ezúttal kijelenteni, miszerint csak­
ugyan nem tartozom még a’ negyvenesek közé ’s igy 
consularisaetassal, mint temesi ellenem, nem dicsek- 
hetennazonban valamint nem tartottam soha azokkal, 
kik az ifjúság véleményére mint legfőbb fórumra 
szoktak hivatkozni,szinlazonképnem lehetek egy ér­
telmű azokkal, kik valakitől meg akarják tagadni a’ 
közügyekhez szólhatást csupán azért, mert még a’ 
harminczat vagy negyvenet el nem érte.

Azok, kik az úgynevezett conservativ elemnek 
olly igen gratulálnak, nem ismérnek a’ fiatalságnál 
nagyobb ellenséget, ’s azért ezt, mint szándékaik » 
terveik akadályát 's kiforgatójit, hol csak szőrét ejt­
hetik, amúgy butikosán szokták megtámadni. 1 emesi 
ellenünk szereti emlegetni, hogy igy meg úgy figye­
lemmel kisérte nemzetéltünk ujabli fejlcményit: néz­
zen ' égig azon évek során, mcllyekbcn a fiatalság 
véleménye — mint állittatik — praepotentiát gya­
korin közügy körüli vitatkozásoknál, vizsgálja meg 
a’ szokatlan tünemény okait, 's látni fogja, miként a 
sokszor igen méltán, de nem ritkán méltatlanul meg­
rótt fiatalságkevésbbé volt hibás, mint sokan magok­
kal és másokkal is elhitetni szerették. V

Azok, kik az ifjúságot elkapatták, magok n- 
lighu ifjabbak voltak mint a' N. V. t. szerkesztője; ha 
ezek vagy nem ismérve az ifjú erők cselekvésre .kész 
természetét, \ agy ellátva előre a" következéseket — 
mégis szükségesnek láták olly nyomatékül használni 
a" fiatalság zajosan nyilványuló véleményét, mint ta­
pasztaltuk, erről sem én, sem akármellyik józanabb 
gondolkodású magyar ifjú nem tehetünk. Azt, tudom, 
nem fogja soha is bebizonyítni akár temesi ellenem, 
akár a' N. I . t. szerkesztősége, hogy e' sorok Írója 
azokat, kik a" fiatalság túlbuzgóságát nem kellőleg 
használok, vagy magát ezen fiatalságot, midőn ballé­
pésekre hagyá magát sodratni — védte volna; meg­
támadta ott és annyiszor, hol és mennyiszer a’ szűk- ^ 
ség úgy hozta magával 's a’körülmények megengc- 
dék; megtámadta pedig azon oknál fogva, mert elő­
re látható vala, miként majd számadáskor nem azok 
fognának kérdőre vonatni,kik az ifjúság segítségé-
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vei diadalt arattak, hanem épen azon ifjak, kik túlbe­
csülve erejűket azon győzelmekkivivathatásúra esz­
közül liagyák magokat használtatni.

Egyeztesse ezeket öszsze, ha tudja, temesi el­
lenem, ’s látni fogja: miként az egyik oldalon elkö­
vetett tulságot nem az által kell jóvátenni ügyekez- 
„ünk, hogy más oldalról magunk is hasonló tulságok- 
ba essünk: hanem e’ helyett arra kell törekednünk, 
mihezképest értelmi tulnyomóság, szellemi fönsőbb- 
Kég, hazafias cselekvés által tiszteletre, becsü­
lésre kényszer its ük még az elfogultabbakat is. 
Ne higye a" N. Lí. szerkesztője hogy a’ korpa közé 
keveredik (lásd N. U. 132 sz.) midón ifjúsággal van 
dolga, mert különben — midőn iIlyesmit állít vagy 
mondogat, — könnyen eszük be juthatna azoknak, 
kik öt közelebbről ismérik, hogy abból, mibe most már 
keveredni teljességgel nem akar, maga is nem ép na­
gyon rég emelkedett ki.

Nem szükség itt megneveznem egyenként azon 
férfiakat, kik noha nemcsak nem legyezték soha a’ 
fiatalság helytelen beavatkozásit, hanem azokat fér­
fiúi szigorral is rótták meg’s utasiták viszsza — kik 
mondom mind e" mellett teljes tiszteletben ’s becsül­
tetésben állnak ifjaink józanabba! tehát általányos 
többsége előtt. Nem emlékezem, hogy gr. Széchenyi 
István irányában valaha elfeledte volna a" magyar if­
júság, hogy ezen nagy hazafinak mennyire tartozik 
tisztelettel, ’s még akkor is, midőn egyfelől legna­
gyobb hízelgésekkel csiklándoztaték az ifjak hiú­
sága, másfelől meg a’ ns. gróf hazafiéi méltó elkese­
redése közben lehetőleg keményen sujtá azok gyar­
lóságit — még akkor is mindig tudta a’ nemzeties ér­
zelmű józan ifjú, mivel tartozik Széchenyinek. Nem 
érdeméül hozom ezt fül a’ magyar ifjúságnak; olly 
férfiak ellenében, minők gr. Széchenyi István ’s De­
ák Ferencz — ezen magaviselet nem érdem, de köte­
lesség. Ámde azért, mert kötelesség, ’s nem érdem, 
ne veszítse értékét előttünk: kötelességteljesités fér­
fiúi kitartást igényel; illy kitartás ifjakban csak azok 
által nem méltányoltatik, kik méltányosak lenni nem 
tudnak, vagy nem akarnak. (Folyt.)
Komoly szó Veaten tartózkodó Ifjúinkhoz.

T Azok, mik aug. 26kán ns Pestmegye közgyű­
lésén előfordultak a’hallgatóság magaviseletét ille­
tőleg, olly szomoritó emlékezetet hagytak magok 
után, minél alkotványos szabadságát becsülni tudó 
emberre nézve szomoritóbb alig képzelhető. Nem 
párt állott itt párt ellenében: nem a’ Ilitek egyeteme 
jött ellenkezésbe törvényszerű elnökével: a’ közön­
ség, mcllynek a' Hitek loyalitása nemcsak karzatit, 
de teremét is nyitva tartja, minden józan discussiót 
lehetlenitö módon élt állásával vissza, ’s a’megyei- 
szék méltóságát nem sérté kisebb mértékben, mint 
bármi felbőszült kortescsnpat sérthetendé.

I’estmegye Iliiéi, bár mint ragaszkodjanak is 
eddig kifejtett elveikhez, nem tiirhetendik sokáig 
a’ közönség illyetén magaviseletét: hivatásuk érzete 
kényszeritendi őket gondoskodni olly szabályokról, 
mellyek életbe léptetése által a’ hely méltóságától 
biinnélkiil meg nem tagadtatható tisztelet föntartas- 
sék. Ez, és még inkább isméretes cselekvése azon 
embereknek, kik minden alkalmat két kézzel ragad­
nak meg, hogy a" fiatalságnak,mint mondani szokták, 
óretlenkedésit szem elibeállítsák,'s ezáltal öt mint 
közügyek vitatásinál pusztán véleménykijelentés ál­
tal is veszélyest mutathassák be: ezeknek elgondo­
lása komolyan fölhija figyelmét bárinellyik józan if­
júnak is, ’s arra bírja, hogy, mennyire telik, kerülje 
az alkalmat hasonló vádakra okot szolgáltatni.

Azon nap.midőn érintett botrányos jelcnetVcst- 
V megye termében előfordult, kétszáznál több ifjú es­

küdött föl kir. táblai hites jegyzőül; az esketés 12 
óra tájban végeztetők; néinellyck a’ törvényterem­
ben maradtak , mások hazatértek szállásaikra, ’s 
csak kevesen vették utjokat a’ megyegy ülésbe: eze­
ket azért érintjük , hogy az el nem fogalt olvasó 
megítélhesse: mennyiben hárittathatik e’ botrányos 
magaviselet ltjainkra. Egyébiránt, kik a’ teremben 
jelen voltak, tudni fogják, miszerint ámbár az fö­
ladásig tömve volt —igen keveset mutathatott arány­
lag azok közöl,kiket rendszerint fiatalság neve alatt 
érteni ’s most már gyakrabban meg is róni szokás.

Ezek daczára lehetnek "s hihetőleg lesznek is, 
kik a’ tiszteletlenség bélyegét viselő tüneményt föl­
tétlenül ifjúinkra fogják róni, 's őket a’ haza színe 

>- előtt bitóra állitni: hasztalan hivatkozik itt bármely- 
lyik is öntudatára, hasztalan lökné a' vádat azokra 
vissza, kik a" botránynak tulajdonképeni okozóji; a" 
vád súlya az ifjúkra fogneheziilni'sklk olvnsamlják,

mi történt Pestmegye közgyűlésén, egyébről nem 
fognak emlékezni, hanem hogy a’ 19ik század mű­
veltnek hirdetett ifjúi ismét szégyenitö kicsapongá­
sokra vetem ültek.

Itt kettő közt választhatni: vagy aként tenni 
mint eddig tevénk, ’s ekor késznek lenni a’ terhelő 
vádak hallására ; vagy a’ józanság érzetében elejét 
venni még a’ keletkező gyanúnak is. Erre nézve ad­
dig is, mig mások tán jobbat mondanának, álljon itt 
a’ következő javaslat: „ltjaink, kik polgári állásuk­
nál fogva csakugyan jelen lehetnek közügyek vita­
tásinál, mindannyiszor,a’ hányszor P. megye termé­
ben hallgatókul megjelennek, jelenjenek karddal ö- 
vezve, ’s foglaljanak el bizonyos helyet, úgy hogy 
tudhassa kiki, hova álljon — minek következtében 
lárma ’s rendetlenség esetén tudni fogják az össze­
gyűlt Ilitek, melly részről jő a’zaj, ’s inegitélheten- 
dik: ha vájjon ifjúinknak kell é azt hibául fölróni.“

Politikai vélemény-különbségek leendnek ekor 
is, és megtörténendik, hogy rokon- vagy ellenszenv 
zajosabban nyilványulnak: azonban nem fog megtör­
ténhetni (föltéve hogy a’ gyermekkorból kilépett fia­
talság bir azon műveltséggel, mellyel tőle méltán 
várhatni) hogy a’ közösen tisztelt elnök ’s alispán 
urak, tiszti ügyészek ’s legkedveltebb szónokink 
hasztalan (igyekezzenek hallgatásra bírni a’ közön­
séget.

Vegyék azt fontolóra jobb érzésű ifjaink, ’s 
gondolják meg, miszerint éretlenség, durvaság,ne 
veletlenség ’s több illy czim valóban sértők "s ala­
csonyatok, ’s hogy tisztakeblü embernek kötelessé­
ge hasonló megbélyegzés kikeriilhetésére legalább 
annyit elkövetni, mennyi a’jobbak ’s cl nem fogultak 
előtti kimentetésére szükséges : mulaszthatlan pe­
dig c’ kötelességteljesités akkor, ha olly eset forog 
fűn, mint a’inellyről itt szó vagyon. A’dolog úgy mint 
legközelebb láttuk, nem maradhat, még kevésbbé 
szabad annak tovább fejlődnie: különben azok, kik 
a' fiatalság legőszintébb baráti, kik elsők voltak an­
nak kiküzdésében, hogy ifjaink azon helyet foglalják 
el közügyek tárgyalásikor, mellyen jelenleg állnak 

ezek kényszerítve leendnek mint érintettük 
hivatásuk érzetében szigorúbb szabályokra! gon­

doskodni.
Ezt ifjúinknak tenni sokba nem kerül ’s ezt 

tenniük annyival inkább kell, mivel csak igy tűnhe­
tik világosan elé, kik azon féktelenkedők, kik mig 
egyfelől a’ gyüléstermeket botrányok színhelyévé 
változtatják, más felől az ifjúságot gyűlöletes szín­
ben föltüntető vádakra nyújtanak minduntalan alkal­
mat, a’ nélkül bogyókét— az olly botrányoknak, 
minörül szólánk — tulajdonképeni okozóit kellőleg 
sújtani lehetne. Egyébiránt nem kételkedünkia’me­
gye Iliiéi tanácstermük szentsége ’s a’gyülési méltó­
ság fentartására mellőzhetlenül 's halaszthatlanul 
kívántaié intézkedést minélelőbb eszközlésbe veen- 
dik, hogy illy borzasztóprofanatiVtöbbé ott ne tör­
ténhessék.

Nyilatkozat. Azon szíves ajánlat következ­
tében, mellyel az általam egybeillesztett ,,M. 
váltó- törvén y“rc e' lapok f. é. 61. számában 
(Budapesti napló aug. 10.) a' közönség figyelmessé 
tétetik, kötelesnek érzem magam ugyan a’ tisztelt 
közönség — de magam — sót mi legfőbb — az igaz­
ság iránt is azon nyilatkozattal, hogy: az érdeklett 
munka maga a’ váltó-törvénykönyv saját egész mi­
voltában. T. i. a’ legközelebb mult orsz.gyűlésen tett 
módosítások az előbbi törvény-szöveg illető helyei­
re egyenesen beillesztvék,a’módosított vagy változ­
tatott részek — mint többé nem érvényesek — ter­
mészetesen kihagyatván. A’ mi tehát az előadásra 
nézve ott javulókig emiíttetik, mindaz csekély sze­
mélyemet épen nem — hanem egyenesen és kizáró­
lag a’ törvényhozást illeti. * ) A’mellette foglalt 
tárgy-jegyzék és t é r k é p cnmívcim. Zsol­
dos Ignác z.

Bihar Várni«*gyei közgyűlés aug. «kán
Tisztválasztásunk kiegészítéséül, évnegyedes köz­
gyűlésünk leírása előtt, a' t. olvasót szükségesnek

<>) Még ekkor is nem kis rész csík tiszteli nyilatkozó 
arra , miután az illető törvényozikkek átdolgozásában 
szinte részt vön. Egyébiránt az, hogy a’ magyar váltótör­
vényt agy adá, mint az jelenleg, a1 tett változtatások kö­
vetkeztében orsz.gyülésileg megállapítva van, agy hisz — 
szűk szinte nem csekély érdem; élő törvényre mindeni- 
klinknek szüksége van, ’s itt még az is, ki a' készet r c Il­
ii e z c t t c n és s i c t v e juttatja birtokunkba , köszönetét 
érdemel. T á r g y - j e g y z é k és t é r k é p állal mennyi­
re nyert becsben, ’s minő mértékben lón világosabbá az c- 
gész mű, minden értelmes és méltányos átláthatja. Szerb.

látjuk, azon körülményről, melly jun. 28kán (szóm­
ba ti gyűlés) mint a’tisztválasztási jegyzőkönyvmeg- 
hitelesitésére kitűzött napon, mint alább látandjuka’ 
hivataltól elmaradt elégületlenek roppant kárörömére 
- történt, annál inkább értesíteni, hogy elfogulatlan 
átlássa, mint támadt parányi szikrából emésztő láng­
vész ’s miként fajulhat egész tömeg rosz-akaratuvá 
egyes ember bosszúja 's hiúsága miatt a’közügy közi 
gazgatás kimondhatlan kárára!

A’ tény egyszerűen ebbül áll: június 28kán fő­
ispán! helyettes ő inga a’jegyzőkönyvet meghitele- 
siltetvén, találtak abban sok megjegyzésre méltót, 
mik pártingerültséget táplálva, főjegyző ur általi ki­
igazítást igényeltek,mi megtörténvén,habár látszot­
tak isfenállók a’ baloldalon, de mivel szólásra magu­
kat nem jelenték, ó mga a’ gyűlést bevégzettnek je­
lentvén, a’ teremet a’ sokasággal együtt elhagyá, a- 
zok pedig, kiknek a’jegyzőkönyvhez szólni kedvük 
lett volna a’ baloldalon, benmaradván Th. J. föszbirót 
esküttöstüla’m.elnökhez küldők,a’Rk nevében meg- 
keresendőül, hogy a' gyűlést, mellyen még mind a' 
jegyzőkönyvhez nem szólhattak, folytatni kegyes­
kedjék; ő mgamindazáltala’t. bíróságot azon válas­
szal,hogy n’tiiár bevégzett gyűlést folytatni nem fog­
ja, visszabocsátá. Történt ez időközben, hogy a' fő és 
m. aljegyző a’ f-i- helyettes urat némi be- és kitáb­
lázandó iratokrul, hogy a' felelősséget róluk ezek­
re nézve venné le, megkérve, értesiték ’s ő mga az o- 
kot méltányolván, nem sokára megyei katonák's me­
gyeház kapujára függesztett irat által gyűlés-foly­
tatásra összehívó a’ lldeket — 's mi történik? a' bal­
oldal szónokai megragadva ez alkalmat,jelen gyűlést 
törvénytelennek nyilványiták. A’ be- és kitáblázás­
ban ez él szinte nem éretett,ugyanis a jegyzők jelent­
vén, miként az illető felek jelen gyűlést érvénytelen­
nek tartva, kötelezvényeiket viszszavették — jelen 
gyűlés eloszlott, — a’leendő közgyűlés aug. 6kára 
tűzetvén ki. Ez idő alatt az elégületlenek llécsbe u- 
taztak— majd hírek hallatszottak,hogy az évnegye­
des közgyűlésre a’ B-anuso- B-yanusok nagy elő­
készületeket tesznek a’f-i-helyettes ellen. — En­
nyit előlegen felvilágosításul.

Es most lássuk az évnegyedes közgyűlést. Mi­
előtt ezt leirnók,engedjék meg a'nyájas olvasók vér­
ző kebelfájdalmunkat aziránt kijelentenünk, miként 
f. évi aug. 6kai zűrzavaros gyűlésünkről rendszeres 
rajzot adnunk annál kevésbbé lehet, minthogy ezt 
chaos uni versit inba merült emberi gyarlóság,szemé­
lyeskedés, ingerültség, rósz szándok, rágalom, tisz­
tel ellenség,korlátlan kicsapongás 's mások elleni tü­
relmetlenség jellemezvén példátlannak tartjuk a'ma- 
ga nemében, melly megyei életünkre valaha homályt 
vethetett’s egyetlennek arra,melly rend nélküli sza­
badságból fejlődhetett szomorú tanúságául az utó­
kornak arra: miként a’hazafiság leple alatt olly ténye­
ket követhetni el, mik a’ közügynek csak színlelt,’s 
az önzésnek nyílt forrásából fakadván, mint egyfelől 
a’nép-erkölcstelenitésre lefelé átkos példával hatnak 
másrészt ezrek elmaradt ügyesbajos dolgaikból eredt 
sóhajokat húzván maguk után,a’ közigazgatás kere­
keit akadályoztaták.

Elkezdődvén e’ gyűlés egy agg tbiró emelt leg­
első szót, felhozván 's okokkal támogatván a’ szom­
bati gyűlés törvénytelenségét, de illedelmes modor­
ban,mire egy g.n.e. lelkész czifra, de a’ baloldal tü­
relmetlensége miatt megzavartatva hatástalanul cl 
hangzott beszéddel az ellenkezőt igyekezett támo­
gatni, f.p. helyett ur ezen lépését semmiségnek tart­
ván, mit ismétli.D.czáfolvánmeg,semmiségnekmár az 
okbul sem tartá, mivel a’ fóisp. helyettes általa meg­
sértve érezte magát. Ezalatt az elnök csöndet kért ’s 
megemlítve azt, miként a’ szombati gyűlés jegyző­
könyve meghitclcsitve már fölterjesztetett’s igy vi­
tatkozástárgya nem lehetne, felszóiitáa’ Ilket a'küz- 
igazgatási tárgyak taglalására, mellyek halmozva 
feküdtek a’zöld asztalon — desükertelen;söt a’ bal­
oldalon mutatkozott zajongás, bármint igyekezett ö 
mga rendszeres tárgyakra vonni figyelmüket, mind­
annyiszor a’szombati gyűlést hangoztató tárgyalan­
dónak. Mig ez igy folyt,egy szokatlan jelenet fordult 
elő, m. alispánunk t.i. felkelvén nyilványítá,hogy há­
ta mögött B. J. a" fóisp. helyettest szemtelennek ne­
vező.Nem kelle több a’ különben is felingerült kedé­
lyeknek, olaj vala ez a" tűzre, mcllynek borzasztó 
lángja Vezuvként fellobbant. Egy részről ugyan is 
„actio“ zúgott a’ tiszteletlen kitételre, másik ellen­
ben a* m. alispánt hazugnak nevező és sokáig szaka­
dat Innal folyt a' szilaj lárma kiáltozás "s magány.sze­
mélyeskedés elannyira, hogy ezt látva a' legzsihon-
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wibb várospiac* Jelenetét képzeltük - szóhoz jutni 
bárkinek alig lehetvén, n’ szólás-szibadsagi vjtalko- 
■lí\h is felujult. Az elnök csöndre szólítván a Hket,a- 
a0n véletlen kiejtése által: „Uly bőgős közepeit ta­
nácskozni nem lehet“ az ingerült kedélyek uj any a- 
got nyertek - volt is érte leczkc, szemrehányás,- 
’s mindezekre ö mga nyugodt mosollyal azt felelvén, 
hoffy őolly inconditus hangnak más nevet nem ailti. - 
tolt; ismét illedelemre figyelmeztető a 
Minden csekélységet e’ helyütt lerajzolni hal, tlan 
munka lenne,bocsánat! haazokatmint a megye mél­
tóságával ellenkezőket elhallgatva, tárgy «"ktbLn 
egyedül nevezetesb beszédek vázlatira szorozunk 
Az előbbitől eltérő tárgy az act.o-elrendelés fo ott 
vitatkozás vala. Kiemelendő itt elo^°r «s KL I. tb e- 
zen nyilatkozata: (óráját ki vévé) íme 11 óra, uug 
mit sem végeztünk, keserűségnél egyebet nem hal­
lottunk! -Istenrekérem a’t.Hket!mikor szűnneke- 
zekmeg? megőszültem,én is ültem a’nemesmegye 
másod alispán! székében, de hogy másod alispán a 
háta mögött hallottakat följelentse, példát reá nem 
tudok. Ha valaki, én bizonnyal az elnök, szék iránt 
mindig tisztelettel valók, ’s ha tablab.ro B. J. nyíltan 
azt mondotta volna: fóisp. helyettes ur hazug szemte­
len, legelső én kértem volna actiot ellene; de becsű- 
Jetemre mondom,itt ülve mellette nem hallottam s ha 
alispán ur hallotta, finom hallással kell bírnia. I gyan
Istenért! miért halmozzuk a’ keserűségeket, miért 
„em tette hallatlanná?Elnöknek kötelessége a nyi ­
lán mondottakat előadni, magányos dolgokat nem il­
lik hallani. Ö mgáról felteszem, hogy az mar a Rk. 
iránti figyelemből sem hallotta volna. Szomorú dolog, 
illy fonáksággal tölteni az időt — ’s mi szenved mind 
ezekért? a’közjó. Ha az első tárgy is illy ingerültté
vált,mit fogunk végezni?lia B. J. az Hiedelemről meg­
feledkezett, ő mga meg fogott.tudni felelni. T. Rk- 
ne legyünk oily bőkezűek az actióval, tudjuk a múl­
takból,milly kedvetlenségeknek lön az forrása sat.
’s igy mellöztetni kiváná. — S- Gy. m. alisp. erre ve- 
delmiil felhozá, hogy mint hallottat hallatlanná nem 
tehetvén, általa ő mga személye iránti érzésenyilva- 
nyitását ne vegyék rósz nevén a’ t. llk. — Ismét zaj 
támadván lsö alisp. urszólitá csendre a’ zajongokat, 
mondván,hogy egymás elleni suttogás helyett mond­
juk ki nyíltan, hogy egymásra haragszunk — hason­
ló tanácskozás czélhoz nem vezet. N.J.tb. mély tag­
lalásába bocsátkozván az actio kérdésének,mint ma­
gányosan történt tényt ’só mga tekintélyével ellen­
kezőt mellöztetni kiváná - a'bőgés szóban talál­
va sérelmet. Ekkor tb.B.J. emelt szót, előbbi sértő 
kiejtését azzal is súlyosbítván,hogy a" m alispánt de­
lator! szerepjátszás miatt vádolájkiu.m.mar I4.13b.an 
B.L. tbirót feladta ’s igy váratlan reá nézve sem 
volt; ezt azonban m. alisp. azon állítással, hogy B. J. 
ur legközelebb is odafen volt árulkodni, visszatorol­
ta. (baloldalon zugás: ez más!) Folytak pro et contra 
névfelirat során a’ szónoklatok, ’s fel lőnek melegít­
ve az actio-kérdésscl a’ múltak bus emlékei ’s — tör­
téntek közbeszólások, mellyeket érinteni e'lapokban 
helyén nem látunk; de minden ingerültség daczára is 
nevetséget idézett elő l)r. J. szbiró azon állítása, mi­
szerint Angliában a’ serifet a’ kir. fiscussal azonosí­
tó; mire tb. B. 0. meg is felelt, a’ kis és nagy jury, és 
serif fogalmáról értekezvén. A’jobb oldal szónokai 
köztaz lsöaliigyvéd volt az, ki az ellenfél sziverét 
érintve, ennek ingerült bosszúját mimikákban úgy, 
mint szavakban kénytelen vala tapasztalni. Beszéde 
tartalma ide megy ki: „kár az időt hasonló személy es- 
kedésekkel tölteni - ugyan, ha egy idegen jó érzésű 
ember jelen tanácskozásunkat hallgatja, minő foga - 
inat nyer azokról, midőn de Inna caprina vitatkozunk, 
egymást rágalommal, gúnnyal illetjük; a tonlos es 
közjót érdeklő tárgyakra nézve pedig eredvenyre 
nem jutunk? Iehetlen gyomorémelygést nem kapnia.
S miből származnak e’ kellemetlenségek? kenyer- 

•s hivntalvesztési elégületlenségból a közügy rová­
sára. — lla azon t. urak annyira szivükön hordozzak 
a’ közjót mint ajkaikon, ime most uj tér nyílt előttük , 
legyenek függetlenek,legyenek a’ hazáéi! ne növel­
jék az ingerültséget de mar az utczán is Ilii lik,hogy 
a’B-ck a’fóisp. helyettest meg akaarjáktámadni’sat. 
(zúgás) D. M. volt föiigyvé<l, személyében az actió 
kérdéséttárgyazó leiratot, mint mellyben a’ megye 
jon-ai tisztábbá váltak, polgári dicsőségének tartja. 
— Az előbbi nyilatkozatra B. (>. állott fel: igazsága 
van, ti. m. llr.J. urnák,hogy ki jelen gyűlés folyamát 
áttekintené, rendes fogalmat nyerne, midőn at.iigyó*^ 
is utezni hírekkel áll clö( baloldal zúg) Jegyezze meg 
magának t. ügyvéd ur, hogy illy neveletlenség bc-
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csúletes emberhez nem illik, vagy azt hiszi tán, hogy 
énen c’ korszakot választók illy fegyverre? .Ily ciu- 
hprrel én e"V gyűlésben lenni sem kívánnék — at­
kozott azon hazafi! ki testi megtámadási szándokot 
visz a’ tanácskozási terembe - én u.in. inig agy velőt 
capacitálhatok, nyers erűhez nyalni nem fogok - ha 
„tezai hírekkel akarnék bíbelődni, én is tudnék előso­
rolni tényeket, mik önnek díszére nem válnának. Ez
után főtiszt. F-y ur fejtegető az actiozasi jogot,incl-
lyet mint egyszerű keresetlevelet nemcsak főispán­
nak,de fő és alügy védnek is,szerinte joga van feltenni
ha azt mondjuk.hogy a’többség tegye fel,aztinondok:
senki sem;mert a’többség midőn legkisebb kiteres­
ért a’ kisebb számot sujtandja, magát, ha az érdeké­
ben nem áll, megactióztatni nem engedi. A’ megyei 
végzésre, mellynél fogva némellyek a többségnek 
szeretnék uzactiózási hatalmat tulajdonitni, támasz­
kodni nem lehet,mert az egyes esetekre hozatott ’sat. 
Feszült figyelmét ébresztő föl a’ Kuak volt főjegyző 
T. Ö. urdölyfös modora felkelése, ki elfojtott bosszú­
vágytól környezve, a’ baloldal egyik főszerepét sej­
tet” magában megszólamlása előtt mar lappangani. 
Beszéde igy hangzók: „Kinek nem volt még alkalma 
gyomor-émelygést tapasztalni, hallgatva Hr. J. ur 
beszédét, Iehetlen volt azt nem éreznie. Kérdi Hr. ur 
minő fogalmat visz el,ki tanácskozásunkban részesül, 
midőn ingerültség közepeit látja e’megyét? megfej­
tem azt, ügyeljen reá! - Azon fogalommal: 1) hol 
diplomatice ki van mondva, hogy az elnökség iránt 
nincs bizodalom, ott csendes tanácskozásról álmodni 
sem lehet; 2) Hol önhiba miatt a’ kormányzói tekin­
tély elveszett,azt visszaszerezni nemegy könnyen le­
het. Azon fogalommal 3) hogy a’ hol a’ kisebb szám
magát szuronyokkal alakítja többséggé,ott,midőn ta-
voznak íVszuronyok, előáll ai alkotvány, előáll az *r * 
tel mi erü’s ismét többséggé lesz. Gúnyos hangon mon­
datik nekünk: „legyetek a’ hazáéi!“ c’ szó szépén
hangzik, a’ mennyire magány-érdeket illet, könnyen 
felcjtenők; de nem felejthetjük a’ sértett a!kotvany,a 
közjog érdekében. — Mondják elleneink: „ne ápol­
junk ingerültséget,“ de az erre okot adott forrást 
vizsgálni nem akarják (felhozá oinga inaj. I Oki ny í- 
latkozatát) ne csodálkozzunk tehát, folytain tovább, 
a’békétlenségen, midőn mik sima szóval mondattak, 
azokkal tettleg ellenkezők történtek. Romának hir­
detők egykor veszélyét, ’s érte egy ifjú örvénybe ug­
rott van Magyarhonban egy megye, incllynek bol­
dogsága’s eltűnt békéje egy férfitól függ ’s ezen fér­
fiúnak nem kellene ezért örvénybe sülyedni;emelked- 
hetikegygyel magasb polezra’s e’inegye csende helv- 
rcállaml. Különös, hogy épenazok,kik okai a békét­
lenségnek, az elkövetett hibákért minket vádolnák,
■i helyett, hogy a’ Rknek annyi söreimért némi eny­
hítést nyújtanának; sót épen az, ki azon székben ül 
(az elnöki székre mutat) liiju fel az ingerültsége . 
Mondják aztán, hogy ered vényre nem mehetünk - 
nem, mert sok a’ sérelem, azt sein tudjuk, mellyikhez 
nyúljunk azok roppant tömegéből“ ’sat. A végzésre 
menve át, minthogy azt széksértésre nem alkalmaz­
hatja,actio ellen szav az. Mind ezen szavakat o mga 
csöndes öntudat higgadtságával hallgatván utóbb a- 
zokra igy nyilatkozott: „Végig hallgatltam egész 
türelemmel e’borzasztó philippicat —tudjuk a czelt
mclly e’szavak mérges nyilában rejlik sliaa fulan-
kokat, mellyekkelelőadattak, vizsgálnám, megtud­
nám fejteni, miből vevék azok forrásukat;« haengein 
érdekelnének,Curtius Regulással elmondanám: „Ha 
a‘ megye békétlensége oka én volnék, ’s nem azon c- 
gyed, ki annak felbizgatotl csendét reám hárítja \s 
folyton ápolja, azt mondanám: uram! te adud eltemet, 
v edd cl azt!“ Szememre veté szóló, hogy nincs ben­
nem bizodalom,erre okot nem adtam, s ha nincs, oka 
hogy ki ő fels. kir. kegyelmet bírja salkotv any mel­
lett "kivan állni, némellyeknek elég ok alacsony szen­
vedélyek ápolására. Régi tényeket hordanak föl el­
lenein. gondolván,hogy az Achilles sarkon all - nem 
állítom, hogy soha nem hibáztam, hisz „homo sum, 
hiimani nihil a mc alienum puto,“ de tiszta öntudattal 
nvugott kebellel mondhatom el, hogy soha senkinek 
bármi tekintetből igaztalanságot nem szolgáltattam 
(baloldalon nagy zaj — az elnök csöndet kér —( mo­
raj ) itt látom már a’ személyes bátorság is hiányzik“ 
(a’ gyűlésből menni készül, — viszszainarad ) Ezután 
áttérő nga hivatali pályája ideje alatti életrajzara, 
megemlítő a’ rágalmakat, mellyek elllcne meg alis­
pán! hivatalra felléptekor lH38ban kárörömmel fegy­
verül használtattak,de megbuktatására mindenárul u- 
iiyos törekvés daczara sem sikerültek s érzékenyéi­
vé mondá: „négy növendék fin gyermeknek nem utol­

só reményt tájiláló atyja vagyok,de végkép legyek 
azon örümtül,hogy valaha felserdűlésöket láthassam, 
megfosztva, ha tettein valamit, mi becsületemmel el­
lenkezik. Egyébiránt fensőbb helyre vannak minda­
zok terjesztve, ki fog tűnni ott ügyem tisztasága. A’ 
mi llr. ur állítását illeti, azokat utczai híreknek mon­
dani nem lehet; üzenetek jöttek hozzám,hogy hacsak 
a’ gyűlést szuronnyal nem tartom, egyik pisztollyal 
engem, másikká! az alispánt lövik meg. (*•) Hall­
ják nemes társaimlmivé fajulhat az ármány, alacsony 
szenvedély! megettem kenyerem javát, ijesztgetések 
meg nem zavartanok, ’s kérdem most is: ki az a" Rdek 
közül, ki egy törvények útalma alatt levő elnököt a- 
gyan lőjön.“(ki tárá mellét)’s megemlítő, miként tiszt- 
ujitás előtt hir volt vérpatakokrut azon esetre, ha né- 
melly uraknak a’ kijelölés Ínyük szerint nem fog tör- 
ténni, — mi okul szolgált a’ közbátorságnak katonai 
erő véli fentartására.“ — Azactióra nézve helytelen­
nek találta,hogy 1 személy fölperes ’s egyszersmind 
biró legyen, — megfejté, miként nálunk jury nem lé­
vén,nem egyforma viszonyban áll elnöka Rkel.Ang­
liában korlátlan hatalom adatik az elnöknek enge­
detlenségek zabolására, nálunk ellenkezőleg all, s 
hacsak az ország ’s ó felsége rendetlenség iránt nem 
intézkednek czélszerüleg, kétes a’ tanácskozás mo­
dora.“ Itt megjegyzésre méltó, hogy e szavakat ó mg 
gyakori küzbenszólás, lárma és zavar közt alig tud­
ta befejezni. Történtek még a’jobb és baloldali szó­
nokok közt szóláselsóség feletti vitatkozások, mel­
lyek folytán Hr.L. urnák szóhozjutnisikeríilvén,nyo­
mós szónoklattal róva meg B — tJ t,ki a személyes- 
kedési téren szeret u. m. vitézkedni; holott ép neki 
volna tanácsos illyesekkel hallgatni,mert o tudna el­
lene bccstelenségi adatokkal is előállani — (ki vele!) 
otthon szolgálok. — T. Ö. ur sértő szavaira egész 
őszinteséggel kijelenté: mikéntigaz, hogy egy fér­
fiú van, kitől a’ megye csendje függ, s ki ezt hábor­
gatva az ingerültséget ápolja , és az: B. 0. (a 
baloldal éljen! ) Az aetio-kérdésre nézve azon óhaj­
tását fejező ki, miként ó egyedül a’józan többségnek 
kívánja adatni e’jogot. Egy két egyszerű so- 
pliismautána’ m.aljegyző fájdalommal nyilatkozta­
id hogy a’ május 19kén ígért fényes jövendőt ismét 
ború váltá fel,emlité, miként nála az elv személyes­
séggel öszszeköttetve nincsen ’s a’főügyvédet,kinek 
megyei jogok fölött ügyelni kötelessége, actió felte­
vés-! készségéért a' Rk iránti tiszteletlenségről, Dr.

*

S-rt pedig, ki egykor B. Ö. a’ polgárok 
I e g n a g y o b b i k á n a k nevező, ’s most ellene for­
dulva látja, következetlenségről vadolá. Ezután a’ 
megyei fő ügy véd ugyan e’ megye végzését taglald, 
de jictiót feltenni Óvakodott. H. B. P. ura- törvény­
megtartást javasolván, actio mellett szavazott. 0.
K. főbíró a’ kérdésbeli tényt, mint magánykörben, 
nem nyilványosan történtet, mellöztetni kiváná. Ek­
ként folyván a’ vitatkozások, az elnök jónak látván 
e’ tárgytól elvonni a-Rk figyelmét, az egész kérdést 
mint nem történtet mellöztetni ’s fontosabb tárgyakat 
felvétetni kívánván, ebben a- Rk meg is nyugodtak 
— egyedül B. 0. urnák volt egy szava l)r. L-hoz, 
ki ennek megköszönő az altala reá ruházott czímet,
’s azt, hogyannak kiérdemlésére egykor neki segéd­
kezekét nyújtani szives volt. Felhozá az ellene ko­
holt azon rágalmat, „mintha ö maga vetette volna 
adó alá a’nemességet." Ha már folytata, egyik fél 
ö ingát, másik fél őt tartja zavar fejének, Angliá­
ban a. m. hasonló esetek történnek, — minthogy o 
ingának módja van békeeszközlésre, felhívd o mgat 
egyezségre, kijelentvén, hogy mihelyt f. i. helyettes 
urakár lemondás, akár fölebb menetel után Biharból 
távozik, ( hogy is ne? az ó kedvéért) becsületszavát 
köti le, hogy ó e’ teremben megjelenni soha többé 
nem fog. # ) Az Isó alügyvéd erre nyilványitá, hogy 
ó nem hisz B. 0. ur c’szavainak, de nem is java­
solja az illy igérettételeket, attól tartván, hogy, mint 
többször már, szószegés! hibába esik. Elnök ő mga 
rendre utasítván a’ szólókat, a Rk reá is állották 
a" j uniós 28ki (u g y n e v e z e 11 s z o m b a t i) gyű­
lés tűzetvén ki ó msga gyakori ellenzésére bar, vi­
tatkozás tárgyául.

E’ tárgyban elsők során egy igen érdemes tb.- 
nak Sz. E. ur beszéde vázlatát emeljük ki: „Köz­
tudomású, hogy néhány érdemes ur, kik elégületlc- 
nek voltak a’ tisztujitással, Bécsbe személyesen vit­
tek fel folyamodást — igy állván a" körülmények, le-

) Hullott é viilnki ennél konokabb nyilatkozatott! te* 
Iliit bogy viliiig szerencsénk volt u’ teremben II. Ö. úrhoz, 
nzt nem közjó iránti vonzalomnak, ilc ó inga elleni bosszú­
vágynak köszönhetjük'# valóban példás linz.aílságl
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gyének béketttréasel, ne járjanak két utón, v árják be 
nyugodtan, hogy a’ third B. 0. ur által gyávának 
rzimzelt kormány ’s ugyancsak azon érdemes ur ál­
tal bekormozottaknak nevezett kormány emberei, 
minő választ adnak. Egyébiránt nyíltan kimondom: 
miként minden kedvetlenségnek, mik l év alatt ösz- 
szesen e’megyét ’s ennek egyedeit érték, volt alis­
pán urak okai, mert Magyarországban arra, hogy al­
ispánok a’ kormányzó személye 's hivatala ellen illy 
szemtől szembe föllépvén a’ tisztikarnak hasonló tisz­
teletlenségre adtak volna példát, eset nincs. Valóban 
el is mondhatja tb. B. Ö. ur ő nga irányában a’ re­
formátusok bűnbánati könyörgésükbe foglalt ime 
szavakat: „megbántottalak téged uram, sok bűneim­
mel, a. m. gonosz szómmal, irigységemmel, mordsá- 
gommal, szűkös átkos voltommal, haragtartásom­
mal, boszszuállásommalEzt félvállá többek során 
Th/j. főbíró, ki az említett szombati gyűlést, habár 
megismeri is,hogy ő inga azt nem szándékosan tette,
törvénytelennek nyilványilá. Hasonló értelemben nyi­
latkozott az lso aljegyző,ki az elvet személytől meg­
különböztetvén, ő inga iránt tiszteletet nyilványita 
bármclly irigység, vagy rágalom daczára, és szinte 
meg van győződve, hogy azt o inga jó czélból, t. i. 
a’ felelősségnek jegyzőkről! elhárittatása tekinteté­
ből cselekedte; minthogy azonban ő nemcsak jelen 
hivatali állása,de gyermekeinél fogva is e’megyéhez 
csatolva érzi magát, annak jogai fölött, mint bár- 
melly egyes polgárnak őrködni kötelességének tart- 
jd _ de törvényt sem tud és szokást, mellynél fogva 

óra alatti gyűlést rendelni lehetne, cnnélfogvaazt 
érvényesnek el nem ismeri. A* baloldal egyik tbira- 
jótól általányos értelemben vett i d egen szóra vég­
re megjegyzé, miként őt habár nem Biharban ringat­
ták is.mintmagyar nemes a’ magyar korona alatt se­
hol magát idegennek nem tartja ’s fájlalja épen c’kü- 
lönböző elemeket összeolvasztani törekvő korszak­
ban e’ szónak azon oldalról! származását, mellyma- 
gát haladás barátjának szereti vallani/Közhelyeslés 
követvén e’ nyilatkozatot, az idegen szó reá nem ér- 
tetettnek módosíttatott. — Egyéb kcvésbjelcntékü
szónoklatokat mellőzvén,megjegyezzük,hogy e’min-
deneredvény nélkül leizzadt tanácskozásnak folyta­
tását ő mgamásnapra halaszta. (vég. köv.)

Komáromiiiegyel Uttzgyiiléii. Első alispánt
elnöklet alatt vette augustus kén évnegyedes köz­
gyűlésünk kezdetét, kevés számmal valónk, mert a 
I. Rendek egyszersmind gazdák. A’szőnyegen lev ő
tárgyak nagyobb része belügyeinket érdeklé : 1 ) A
jobbágytelkeken lakó nemesek adója bchnjlátását 
sürgető intézvény nálunk nagy bajt nem okozott, 
mivel e’ tekintetben meglehetős rendben voltadnn- 
nistratiónk , azért mégis küldöttség bízatott meg , 
mellyöszszefogja Írni a’ tartozásokat. 2)A gesztesi 
járás még egy katonai ujonczezal tartozván ez sur- 
gettetik 's kiállittatása újra elrendeltetett.3)Bcnd- 
űrséo-i szolgabiráinknak az illető hajdú megadatott 
a’ nm. helytartó-tanács által 's ez rendén van, bár az 
esküiteknek is adatnék, mert sokszor történik hiva­
talos dolgok elmaradása azért, hogy a' messzebb eső 
helységekre saját cselédeiket rendelvények miatt 
nem küldhelik.4)Néhány rzikk vámcsökkentését tu­
dató intézvényre határoztatott: mivel a’vamok iránti 
rendelkezés az országgyűlésre tartozik, nézeteiket 
ez iránt majd ott fejteniük ki a' Rendek. 5) Szabolcs 
és Nógrád megyék nagyérdekü leveleiket azadmi- 
nistratorok ügyében tndomásul vettük; minthogy 
már c’ szellemben magunk is fölirtunk ’s ezt az illető 
megyékkel tndatandjukis. 6)Zala-megyc levelet 
Ki úszna, /arámi és közép-Szolnok viszszakapcsol- 
tatása’s a’ létező törvények végrehajtása iránt nagy 
részvéttel fogadtuk, nézeteiben tökéletesen oszto­
zunk ’s hasonló szellemben fogunk felírni. 7) Sze­
réin felszólítására a’ fiumei vasút iránti részvétünket 
meginntatandók, főszolgabiráinknak meghagytuk , 
hogy járásaikban részvétet ’s pártolást igyekezze­
nek ez ügynek szerzeni. Végül aggodalommal va­
gyok kénytelen kijelenteni, hogy azon nagy érdekű
helytartó-tanácsi intézv ény,mellya'katonai hatalom­
karról rendelkezik, 's mclly az egész hazában ag­
godalmat szült,rendes közgyűlésünkön előliem ke­
rülvén, tudakozás után sikerült azt megtudni, hogy 
ez egy előbbi rendkívüli közgyűlésben, mclly köz­
gyűlés a' huslímitatio miatt tartatott — vétetett fel, 
’s hajói vagyok értesítve határoztatott: hogy fele­
lősség kimondása mellett megyénk azt elfogadja. 
Fájdalom ha Így van, az illy nagy érdekű targyak.it 
a rendes közgyűléstől elvonni nincs egészen ren­
dén még akkor sem , ha talán általánv osságban a

közgyűlést hirdető körlevélben intimatumok felvé­
tele érintetett volna is. T ha 1 y Zsigmond.

Hegyaljai jég|iiuiz,titán. Tiirczal ang.Tkén: 
Folyó hónap óén esteli 5. és 6. líra között, zápor jég­
gel a'Szilvölgyön tulTokaj felől kezdve az egész v a­
rost felfogván hegyen keresztül ment,rontott.pusztí­
tott és csépelt a’ mit maga előtt talált; elverte a h c-
kete hegyet,Mandulásokat,Fűztőkét,Mestervölgyet,
Előhegyet, Középhegyet, Kövesdeket s másokat, 
mellyek neveit elősorolni sok volna, némclly részben 
annyira, hogy azokban szüretelni nem lesz mit; a zá­
por az utczán végig sodra szőlőt, szilvát és baracz- 
kot, eltarlott minden véleményt, kitördesett számta­
lan ablakot, sok szegény szelíd lakos valóban szána- 
kodásra méltó! Aug. lián szinte elverte a’ jég a tolcs- 
vai, liszkai, sárospataki és s.újhelyi hegyeket is. Az 
esőzésjunius közepe óta szüntelen tart, ha egy vagy 
két nap jó idő van is, ezt mindjárt megint eső követi, 
a’ szőlő földe meg nem szikkadhat annyira,hogy ben­
ne dolgozni lehetne; a' szőlő vesszeje úgy elburjadt, 
hogy alig járhatni közte, s ez oka, mi miatt némclly 
szőlőt jobban le nem vert a" jég; más részről pedig az 
árnyékban már is rothad az egres!

aiatlutlUal »«lat. A’ felső - magyarországi 
szomolnoki kerületi bánya-polgárság 1845. év i feb. 
20, 21,22 és 23dik napjain Iglón tartatott közgyűlé­
sének most nyomtatásban kijött jegyzőkönyve sze­
rint 1842dikévbena’ l’hoenixhutában 94062 mázsa 
55 font érez, 8393 mázsányi 153A fontnyi réztarta­
lommal, következőleg 8#a/ion fontnyi közép tartalom­
mal; — Györgyhutában pedig 24180 V» mázsa érez, 
2360 mázsányi 281!2 fontnyi réz, — tehát 9rsli»« font­
nyi középtartalommal olvasztatott; — 1813 évben 
pedig a’ l’hoenix hutában 86567 m.92font érez,7319 
m. 36 fontnyi réz, — tehát 845!mo fontnyi középtarta­
lommal, a' György hutában pedig 9.375 mázsa 36 font 
érez 1054 ra. 20 fontnyi réz, tehát 1 l'iVmn fontnyi kö­
zéptartalommal olvasztatott. Ezen ősz vegekben nem 
foglaltatik ama rézmennyiség, mclly a" kincstári és 
magán-vagy is inkább hányatarsulati hutákban (lg- 
Ion és Szlovenkán) olvasztatott. F. S.

Gyáralapító társaság Azon alapító részvé­
nyes urak, kik illető első részleteiket még eddig sem űzet­
tek be, még egyszer ’s utószor szóliltntnak fel , hogy az 
elmulasztott befizetést f. évi September lökéig, mint vég- 
határnapig annyival inkább szíveskedjenek teljesíteni, mi­
vel ezen határnap lefolyta után mulhallanul az alapszabá­
lyok Ildik ászának értelmében fog ellenük óljára Ilii. Az 
igazgató választván)' Pesten 1845 évi aug. 24kén tartott 
ülésének határozatából. — A’ g y á r a 1 a p i t ó I á r s a- 
s á g igazgat ó s á g a.

Éneklskola. V pestbndai hangászegyesület kor­
mánya alatti nyilványos énekiskola I. ez. részvényesei jö­
vő vasárnap aug. Ilikén 10 órakor a' nemz. Casino tere­
mében tartandó közgyűlésre, mollynek főtárgyai az 
aligazgató és negyedik osztály iránti intézkedés ledől­
nek , tisztelettel hivatalosak. Málray (labor énekiskola­
igazgató.

ISudapewtl napló. I aug. 28án | Ölő por, valami­
kor nem esik, vásárunk jelképe; ’s e’ nyomorúságos fiillcg- 
bensürüg forog a’nagyszámban összegyűlt vásárnép; mi 
ha levegőnk kiességét ama por vagy loospoes nem akadá­
lyozza, igen örvendetes tünemény leend vala külsőleg ke­
reskedésünkre nézve. Panasz van, hogy posztógyáraink 
föl> ionos munkássága mellett is a’ gyapjút nem szorgosan 
kerestek; a’ tavalyi gubaesgyiijtök azonban most igen bő­
ven arattak. Sokan a’ toll keletét bámulják; mi ezt könnyen 
megfejthetjük onnan, hogy a’ toll ágylöltclékül szolgál, 
erre pedig mentis nagy a’ szükség, mert nemzetünk régi 
aluszékouyságábul még nem egészen vetkezett ki. — E’ 
vásár bizonyos föszületésüreszerencsétlenül ütött khmert 
tiltott váltóüzlcthe keveredvén Ibisre jutott. Czimboráji ez 
egyednek számosán voltak, ’s hogy hasonló sorsra juthat­
nak, semmi kétség többé.— Azon hírrel hogy Telepi köd- 
fályolképes mutatványit bevégezve Pestre visszatért, a’ 
fűvészkert üvegháza összcrogygyanl, ’s füvészkerfünk 
állapotát szomorú ,ködfályolképben‘ ábrázolja. Vájjon a’ 
rebesgetett hir,miszerint a’ fűvészkert más helyre tétetik 
ál,nem okozta é, habár egészen nem menlhctőleg is.azllly- 
szerii elhanyagolást? a’ tudomány ked velöji teljes bizodal­
mát táplálnak, hogy a’ magyar egyetem tudvalevő jövedel­
mei mellett nem fognak megfosztatni semmi mód és esz­
köztől,miknél fog,ást a’tudományok titkaiba felavattálhas­
sanak. Erre nézve egy bizonyos helyen odavetett szóim 1 
vigasztalhatjuk magunkat: hogy majd az e 'yetemi épüle­
tek mogujiltatása mellett az oktatási rendszer is újólag és 
ezélszeriiIliién fog rendeztetni. —Múlt pénl.a'.Nádor1 ven­
dégfogadó kéménykorma kigyull.de esakszikrákat szórt a’ 
levegőbe,’s néhány perez alatt minden veszélynek vége 
lön,kivevéna’bámész néphullámzásál,mclly mintegy öröm- 
morajjal lolongotln’ vánzi utezn fclé.c’rilkán élvezhető lát­
ványtHzcmlélhotéscro.A' f.b. végnapj. halasztott néptinne- 
|ie( előrenemgyanitolt akadályok clinarnszfották; helyette 
aznap az emberbarátoknak szebb üncpélyrc nyllnakmeg a’ 
megyeház kapuji: olt ugyanis aug. 8 lén reggeli !l órakor 
kezdődik a’vakmivendékek nyilványos vizsgálala;kik egy­
szersmind délutáni öt órakor a (eslgyaknrlu intézetben 
testi képzettségük fejlcményil tanusitandják. A’ Franken-

burg ur által rendezniszánilékloít jótékony czélu ünnepély 
is meggátoltatott. — Mikép hagyják magokat falusi együ­
gyű nemes társaink jégre vitetni fővárosunkban,itt cgypél- 
dája: bizonyos vendéglői vig uracs látván hogy szomszéd­
ja a’ fali úgynevezett ,gyorsfes(vcnyeket‘ bámulja, igy 
szól hozzá: ,nemde gyönyörű müvek? a’ műkiállitásban e- 
zek tündöklőitek első helyen, ’s a’ műegyesület méltányos 
kiváltván lenni festőjük iránt, ennek ügyességét arany ér­
dempénzzel jutalmazta.* „Valóban remekművek, — mond 
a’ lisztes parlagi ur— soha életemben illy gyönyörű képe­
ket nem láttam; mégis érdemlőié az a’ művész hogy kezeit 
megaranyozzák.“ A’környezők mosolya nem vala képes 
felébreszteni vendégünket műélvezetéből; sőt későbben 
azt is clhivé hogy a’ falon függő órát Napoleon táborozási - 
kor magával hordozá. Boldogtalan egyugyüsóg! A’ vidéki 
egyed mclly táji volt? titok. — Egy derék zsidó hölgy egy 
laptársunk szerint a’ pesti gőzhajórév jegyosztójától ma­
gyarul kérvén jegyet, ettől megtáinadtatott, miért nem 
beszél németül, miután ezen nyelvet is tudja; mire amaz i- 
gen helyesen válaszoló: azért mert ki a’ magyar kenyeret 
eszi, nyelvét is tisztelje ; ’s talán nem szükség engedői­
met kérnie egy jegyszedótöl nemzeti nyelven szólhatásra. 
Egyébiránt, a’ magyar gőzhajózási társaságtól joggal 
várhatni, hogy mivel utazási jegyeit és szabályit német és 
franezianyelven közli, azokat ezentúl magyarul éspedig 
állandóan teendi. — A" hazai gyárak ’s ipar előmozdításá­
ra hir szerint több Íratott alá 1,500,000 pgőfrlnál az utób • 
bi 8 hónap alatt; mi ha valódílag be is fizettetik ’s ezélsze- 
rilen használtaik,minden bizonnyal több előnnyel hatand 
hazánk fölvirágzására, mint azon ezernyi törpe szózat, 
mclly itott iparmozgalmink ellen emeltetik. Sajonnal ta­
pasztaljuk, hogy még olly szent czélu törekvésekhez is, 
mintáz iparegyesület, pártoskodás döntőbontó szelleme 
furakszik, ’s főleg ennek tulajdonítják, hogy a’ gyáralapi- 
tótársaság legközelebbi választásakor BesscivITyEmil gr. 
és Laka Sándor főispán helyettes a’ választványi tagok so­
rából kihagyattak.— Azok ellen,kik sem mesterséget, sem 
más valami jövedelmcsb iparágat nem űznek, hanem csak 
tisztes hivataljok szorosra szabott jövedelméből élnek , 
az életszükségi czikkckkel kereskedő világ összees- 
küdtnek látszik; t.i. a’ mészárosak husilrágitása után a’ sü­
tők indultak kényszerű aprózgatásnak,mert zsemlyéik pu- 
lyasága mellett, már krajezáros süteményt készíteniük 
sem szabad; erre a’bérkocsisok csöriliték meg zsurló osto­
raikat: most a’ szabók rugtatják drágábbra öltéseiket, majd 
a’kávésok csigázzák minden (lodzsánál kél krral többel 
ve ml égőiket’svégt érc méga’mozoghat asért kell fizetnünk, 
mint például a’molnárok malmai sem mozoghatnak kellő­
leg, mert a’ gabonauzsorosok szép jövő reményében üsz- 
szehordoit kincsüket jó pénzért is csak alázatos kérelem­
re adják. V dolgok illy menetén örvendeni nem tudunk, de 
hoszszankoilni ’s elszomorodni teljesen.—- V vaspályára 
uj mozgony érkezett. — A lanezhidon 1819 előtt átjár­
hatni alig van biztos reményünk, noha már minden akadály 
s nehézség a' folyamfonali zárgátnál el van hárítva. — 

Buda gőzös, egy csapja kirándulván,forró gőzbe borította 
vondégif; e’ gőz nem arra mulatott c, hogy a’ hajókormá­
nyos fejében sok gőz volt?Ez intő például szolgálhat arra, 
hogy a’ kél város közli szállítás illy nagy közönség elle­
nében szakadatlanul pontos figyelemmel kezeltessék. —
-V bálványntezában roppant fényűzéssel fölállított kávé- 
termeket jobban megvizsgálván azon sejtés ébredé ben­
nünk hogy azok tulajdonosából vagy ,magyar milliomos1 
lesz, vagy annak ellenlábasa. — A’,szökött katona1 má­
sodik kiadásban jelent meg. Lcmouton Emilia k.a. pedig 
Shakspcare müvei fordításának már hatodik füzetét nyújtó 
olvasóinak, 's mi nem mulaszt juk cl folyvást méltányolni c' 
lelkes honleány fáradozását irodalmunk gyarapításában. 
— Ritkán seregiéit öszszo jégpályára készülő annyi fiatal 
fővárosunkba, mint jelen törvénykezési szakon, a’ föleske- 
tést tegnapelőtt kétszázat jóval meghaladt számmal kez­
dők meg, úgyhogy uj táblai jegyzőink egész díszben ü- 
zönlöllék el főleg az urintezát, hol a’ törvényszéki terem 
van. —Nemzeti színházunkban egy idegen csalogány el­
hangzása után, hétfőn 2szor adatott Ozakő ’Zsiginond 
,Végrendelete : nem kisebb számú közönség 's nem ke­
vés!) tetszéssel. A’ valódi jő kivíja magát 's kik szerző i - 
lányában olly formán nyilatkoztak, hogy: csak ez irta 
a' gyönyörű sikert tapasztalván önhianyukon szégyenül - 
nek meg. — A’színházi vásárt előtlzetóji nem igen sze­
relik, mert ezen becses uj darab másodszor is hérletszü - 
nőssel adatott, sőt 3inadszor is bérletsziinésscl kerülend 
színpadra jövő szombaton aug. BOkáii a’ derék Lahorfalvy 
Róza javára, azonban ebből azon jót reméllhctni, hogy a 
színházi pénztár gyarapodván, többé vásárkor sem leend 
helye sem örve az irókkali csökkentő alkudozásnak.

Amerika.
Az, tijyorki Cottrrier des Etats Vnis jtil. 18ki 

számában érinti azon öszszeütközést, melly bizonyos 
franezia hadi hajó parancsnoka és Mazaelan hatósá­
ga közt történt. A' hatóság t. i. nem tudni mi okbul, 
a’ városukba telepített sütőknek rögtön megtiltó 
mesterségük további iizését 's műhelyeiket becsuka- 
tá. Hermione hajó kapitánya ezen szerződéssel el­
lenkező önkényes tettet eligazíttatni 's kárpótlásul 
(1,300 dollárt fizettetni kívánt, de kielégítő feleletet 
nem nyervén máj. 21 kén tudató a’ tartományi kor­
mányzóval, az idegen hatalmasságok ügyvivőivel és 
Thalia angol korvet kapitányával, hogy ő a' kikötő­
re tüzeltetni fog, mit meg is cselekedett. Ezen meg­
támadás ered vény ét várják még. Szinte njyorki tu­
dósítások nyomán Buchanan statnstitoknok, mivel az 
Oregon-kérdésrc nézve I’olk elnök nézeteiben nem



nsatoaiU, hivatnlátóli fulmenlelését kérte, uii meg­
adatván, helyette Stephenson v.i|r8i",*!?0*n^“ Je“ 
tett ki. A' mexieoi congressus, miként közelebbi At 
mánkban említtetett, az egyesült statusok ellen le- 
xas bekcblesitése miatt hadra készül A congres- 
s„s e* bekeblesités által a szerződést és népjogot 
látja megsértett,,ek, azért hatarozataban így ny-la ­
kozik1 11 a’ mexieoi nemzet minden polgaiit telsz

védelmére, mit Texas társtartomanynak ezek altah 
elidegenittetésc szükségcsit. 8.) Ehczképcst a me­
xieoi kormány a’ neki adott hatalomnál fogvast a 
nyíl vány os rend érdekében az egész ország ereje 
fegyverre szólítja, az Így összegyűlendő hadi eiot 
I8441Ú dec. Okén kelt fölhatalmaztatasnal lógva 
rendszerezni-s „függetlenség tls törvények veder- 
nevezet alatt táborrá alakítói fogja, kelt Mex.coban 
a' kormánypalotában jnn. 4én. Alairva: . 'g,K • 1 
leston a' képviselők elnöke1, Francisco ( aldcron, ta­
nácsi elnök'sat.-Hustamcnte tábornok jun.l <vn\ e-
racruzba érkezett 's a‘ respublicának ajanla szó ga- 
latát; de a‘ hatóságok mindenütt hidegen fogadtak. 
A’ mexieoi köztársaság elnökválasztási határideje; 
auo\ tjére tűzetett: ez újabb aggodalmat ébreszte a^ 
haza ügyét lelkiikön hordozó polgárok közt. kik a 
pártok ingerült csatázásitól már előre félnek; fo je­
löltek; Almonte tábornok és Herrera mostani elnök, 
mindkettőt erős párt környezi.

Siianyolorezág.
Narvaez minisztériuma hanyatló télben áll, a 

közvélemény tolmácsai, a' népakarat jelentoji a hír­
lapok egyesülten dolgoznak ellene. Két ok szüléé 
hirtelen ’sa‘ kormányra veszélyesen ható változást. 
Az első Concha tábornok Catalonia tőhadi parancs­
nokának hivataláróli lemondása, ki a* főminiszterrel 
váltott hevesebb öszszeszólalkozas miatt lepett le 
azon állásról, mellyen kötelességit mind a' korona 
mind a' nemzet kívánsága szerint becsületesen ke­
zeié. A'tábornok sértve érzette magát az áltál, hogy 
a miniszter-elnök bizonyos Chicot a madridi titkos 
rendőrség főnökét magával liozá Cataloniaba, hol a 
nevezett tábornok a’ békc-helyreallitason legbuz­
góbban fáradozott; Chico egy ujan alakított tulmvr- 
sékleti clubbal egyesülvén,Barcelonában tcrrorisinu- 
si kormányelveket állított fel’s mellőz ve a’ rendes ha­
tóságokat, csupán személyes gy iilölségből indulva ki 
120 személyt — mind a’ progressista pártból — el­
fogatott’s börtönbe záratott. Ez azalatt történt, míg 
a’ fellendültek ellen Concha táborban volt, de mi­
helyt tudósíttatott ezen törvényellenes tényről, a- 
zonnal kívánta: hogy vagy bocsáttassanak szabadon 
a’ foglyok, vagy azonnal törvényes vizsgálat alá vé­
tessenek. Ezen kívánat nyomán a' hadi törvényszék 
azonnal megkezdé az elfogoltak elleni nyomozást, 
•s közölök lOOat ártatlannak találván szabadon bo­
csáttató: de a’többi buszát a‘nélkül, hogy felettük i- 
télet mondatott volna, viszszatartóztattak, s Narvaez 
parancsára Soberano hajón Mayorca szigetre szál­
lították, honnét majd a’ philippini szigetekre fognak 
vitetni. Ezen önkényes eljárásba Concha tábornok

nem egyezhetvén, a kormánytol búcsút von s az el­
lenzék éhre lépett. E' hirtelen változásra s a kabi­
netnek szentszék iránti azon engedékenysegere, mi­
szerint az apostoli széknek a' spanyol egyházi igaz- 
o-utókat érdeklő leiratit érvényeseknek ismerte el,a 
Globe megjegyzi, mikép a' kormány ezen határoza­
tát a’főbb törvényszék többségének szilárd m zelii 
ellenére állapító meg "s ekkép kettős hibát követett 
t-l: az egyik: a’ spanyol kaiból, egyház szabályainak 
szándékos áthágása ’s így eszélytelen megvetése a 
mostani kényes körülményeknek; mert a romai ud­
var által kinevezendő egyházi kormányzók, kik a 
káptalanok által kinevezetteket ezen hivatalaiktól 
megfoszthatják, azonosak azon generalis vicariu- 
sokkal, kiket a’ spanyol egyházi fenyíték olly gyak­
ran már viszszautásított 's kik csak Olaszország né- 
melly részein és Amerika polgárisulatlan tartomá­
nyiban léteznek. Ezen újítás többször kisértetett 
meg már, de a' castiliai tanács mindannyiszor félre­
vetette. A’ mostani minisztériumnak jutott tehat a 
szerencse az egyházi ügyeknek ezen szép kezelését 

csupán nőma iránti tetszvágyból megdöntői, el­
játszani! Cartagenából a' castiliai csatornába ren­
delt 200 személyből álló gályarab-szállitvány erő­
höz jutva útközben fellázadt ’s az őrizetére rendelt 
szállítókat lckonczolván, szerte szökdösött.

Anglia.
A’ Spectator míg. Okéi számában a'szétoszlott 

parliamenti munkálatokra tekint viszsza s allilja, 
hogy mind azok,mik annak megnyittatásakor a trón- 
beszédben megemlíttettek,törvénynyé váltak.A'ke­
resztül ment főbb kérdések következők: X czukoi- 
vám csökkentése; az iiveg-accisc és kőszén-kiviteli 
vám megszüntetése, többncinő v ámok teljes eltörlé­
se, a’ vámjegyzék tökéletesb rendszeresítése, az Ir­
land! és skótziai bankügy átalakítása, a maynootlii 
nevelő-intézet jövedelem..szaporítása,Irlandban koz- 
oktató intézetek állítása, a zsidók hivatalképessége,
a’ brazíliai rabszolga-kereskedés elnyomatása; Ash­
ley lord bilije a' gyermekek gyári munkájok szaba- 
lyoztatásáról, és az őrült házak butoroztatásarol s 
végre nagy számú vasnt-billck. Jövő parliamenti ü- 
lésekre halasztattak következők: «gyógyászati ügy 
rendszeresitése, a' városi csatornák, jótékony alapít­
ványok "s az irlundi haszonbérlők által haszonbérben 
tartott jószágokra tett beruházásokrnl szóló t.javas- 
latok, ’s igen sok vasutbill, Feel állásáról pedig kö­
vetkezőleg nyilatkozik: „11.1’eel nyert, és vesztett 
erejében. Politikája szilárdsága által ellenei közt sok 
követőre talált; a’ közép osztály lassúbb felfogású e- 
gyedei kezdik öt érteni, ’s pártjához szegődni; mos­
tani körülmények közt legalkalmasb kormány férfiú­
nak tekintik, ki czélhoz jutni akar is, tud is; sut van­
nak tisztelöji, kik jelszóul választak: Peel, es a 
gondviselés; más részről pedig szabadelműseg- 
gel párosított tory szelleme régi követőiből sokat 
ellenesei sorába erőtetett.“ - A’legközelebbi par- 
liamentben 2090 angol mérföld hoszszaságu vasút 
építtetése engedtetett meg Anglia és Skótziában, 's 
5(50 in.föld Irlandban; a’ töke, melly részvényekre

alapíttatott, .‘18Vi millió font sterlingre ( 1G2 millió 
p. forint) rúg, ezen roppant öszszeg a’ közelebb 3 év 
alatt lesz előállítandó.A’ mostan építendő vasútvona­
lok < <ry angol ni.földje sokkal kevesebbe kerül, mint 
az eddig építetteké, Így most átlag (diametraliter) 
véve 1 m.földnyi vonal teljes előállíttatása 15 ezer 
fontba kerül, holott az eddigieknél .szintennyi térő 
vasaira 30 ezer font költetett, meg kell itt még je­
gyezni, hogy Angliának ez öszszegen kiviil még Ki 
millió font sterlinget kell fizetnie azon részvények­
ért, mcllyeket külföldi vasútokról bírnak.

Frniírzlnorszitg.
Az éjszaki vaspálya-építésre vállalkozott őt 

részvénytársaság most egyesült, azaz részvényei- y 
kit egymás közt felosztották; a' National szerint a* 
Rothschild házra esik 51'A millió frank; Lafitte és 
Blouteteérc 11 Vu millió,szintannyi a" Hottinger ház­
ra. Bosamelére 20 millió’« 15 millió a’ 1‘aepin Schal- 
Uur házra. - A’ jussey (Haute Saone) választó 
közönség aug. 9én elhunyt követe Marinier herczeg 
helyébe követválasztási ünnepet tartott; a’ minisz­
térium jelöltje volt Thierry Amadé, az ellenzéképe- 
,|i-r az elhunytnak fia, ki apja elveitől egészen el­
térve magát a" mostani minisztérium nyílt ellenesé­
nek bizonyította. A’ választási győzelem az ellen­
zéké lön 's 28 szótöbbséggel jelöltje az ifjú Marinier 
lig. kamrai taggá kiáltatott ki. A’ National követke­
zőleg érinti ez ered vényt: ezen választáshoz nem­
csak azért kívánunk szerencsét, mert benne az ellen­
zék lett győztes ’s ekkép ügyeit biztosítva látja a’ 
képviseleti házban,hanem azért is, mert Thierry mint 
követ rósz beszédeket tartott volna, most pedig jó ^ 
könyveket fog Írni; a" nyereség kétszeres: mint kép­
viselőt— mindig kefélnünk kellett volna,holott mint 
történetirót kétségkívül dicsérni fogjuk.“ • A Na­
tional és journal des Débats foly tonos harezot küzde­
nek; midőn egyik ncm-et mond, a’ másik igent kiált; 
midőn egyik v alamelly tárgyról állítja,hogy fehér,a’ 
másik szintezőn tárgy irányában feketét vitat. Mind 
ez a’ nev ezett lapok elveiből magyarázható meg. A’ 
jelen vita Nemours lig kör-utazására vonatkozik. A’ 
National egy bordeauxi levelet közöl, mellybcn állit- 
talik, hogy ezen városban Nemours hg Aumale test- 
v érév el igen hidegen fogadtatott,sőt a’ hivatalnokok 
tisztelgésén is éreztetett a’ kötelesség dohos szaga; 
a’ szokásos vív e le roi, vivent les princes! felkiáltá­
sok egy kibérlett által mondatlak el, de a’nép ajka 
zárva maradt azok utánzására. E’sorok miatt a" jour­
nal des Débats igen megboszankodott s az érintett 
czikk megczáfolásába epctelve bocsátkozik, de épen 
ezért mit sem czálölhat meg, mert bordeauxi levele 
nem lev én, csak föltételesen ir, ’skaczajt akar ütni a’ 
való felett.

TttrbUovvziig. i
Julius 23kána‘török fővárosban két helyen tűz 

ütött ki, egyik közel a'szultán palotájához Top ka­
punál, másik Vsamatiában -.mind két helyen azonban, 
mielőtt a" pusztító elem tovább harapozhatott, a’ 
gyorssegély közbejövetele elnyomá. Konstantino- 
ro.sz nagy herczeg v isszaváratik.

69<lik szám.

Hirdetés.
A’ nagyváradi kir. kincstári urada­

lom részéről folyó évi Augustus 28kán 
tartandó nyilványos árverés utján 1 ltok- 
na llilmr megyében keblezett V. X érni- 
ja városa körében levő, ugy nevezel! 
t;ommendáns-rét. a' hozzácsatolt legelővel 
egyetemben jövő t84t)-dik Sz. György 
hava lsó napjától kezdve hat folyvást tar­
ló évre, — *2) ugyan I. ns Bihar megyé­
ben helyzeti "s a" fentebb nevezett kir. 
kincstári uradalomhoz, tartozó »úgyneve­
zett királyi erdőben találtató szántoto 
dek, kaszállak és legelők szinten az 
l8lf>ik évi Sz.. György hó Isi napjától 
számítandó három folyvást Uo>c ezo 
evre . a többet Ígérőnek a' nméllosagn 
magyar kir. kincstárnak j,nah,agyas- 
melleit, haszonbérbe fognak adata,4 ér­
leni szándékozók n' mondott nnp délelol 
,i óráiban a' várad-velencze, kormány­
zó kir. kincstári ügyved, Imatal .roter- 
méhen tartandó i.yih anyós m veresre , az. 
első bérleti tórgyra ne zve 80 ltot. a 
másodikra pedig 55. fi«t Ifobcn mm, 
bánatpénzt liozandvan magokkal — meg 
kiválnak : hol az érv-rési ■ ugy szer
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ződési föltételek 
megtekinthetők.
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3-3

JuH-árveré#.
Fóméltgu hg. Lichtenstein 

Aloiz Komárom vármegyében 
keblezett Ácsi uradalmában, 

hétfőn n. m. September lió iákén 
délelőtt i) órakor kezdendő árverés mel­
leit 440 db tenyésztésre alkalmas nnyn- 
220 dh tartható iirii,és 54(1 db vágni való 
mustra összesenl2l)0 db juh fog eladalni.
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lllrdctvviiy.
A" nagyméltóságu magyar kir. udv. 

kincs'ár részéről közönségessé tétetik : 
miszerint a tisz.a újlaki kincstári urada­
lomhoz tartozó ’s llereg megye Bereg­
szász városában levő szabadalmas város 
lelek — ugy a’ beregszászi szőlőhegyen 
találta1!! jó művelésben álló nagy kiter­
jedésű majoisági- és tizenhárom darab 
dézieáa szőlők 1845dik évi September 
I5kén Beregszász városában 's mégpe­
dig a* helyszínen 1 ártandó nyilványos ár­
vetés utján a" legtöbbel ígérőnek kész­

pénz fizetés mellett, iiszves avagy külön sa'lisza Fjlaki uradalmi tisztségnél kii- 
kiilön részletekben is örökös joggal el riilményesbenIiidakozódbalnak.Kelt I i- 
fognak adatni; a’ venni szándékozók, sza-l jlakon 18l5dik év i junius IV-kén 
a’ inármarosi kir. kincstári igazgatóság- 3 3

Értesítés ;v magyar-óvári «öveidéről.
Gyermekek vallásos ’s korszerű neveltetését szivükön viselő szülék tisztelettel 

figyelmeztetnek a‘ mngynr-óvári njtatos tanodái növelőére, mcllyben a’ növendék 
saját tanára atyai szárnyai alatt mindenre, mit hazánk igényei hasznos honpolgár­
tól követelhetnek, szorgosan képez,telik. Iv/.en intézel ben ellnllatlk u’ növ endék 
reggelivel, ebéddel,oz.sonával est ebéd del, mosással, szolgálattal és orvossal, (gyógy 
szereket ide nem értvén) "s ezért üsz.vesen kétszáz negyven pengő forint fizettetik, 
mellynek fele ír növendék belépti vel, másik pedig a’ második félév elejével tétetik 
le. Magán tanulmány ok u. in. nyelvek, rajz, zene "stíl. iránt az. illető mesterekkel kü­
lön szerződhetni. Alulirt lehal tisztelettel felkéri az illető szüléket, és gyámokat, 
hogy vele szándékaikal legfeljebb September Sokáigbérmentes levél által tudassák . 
M.Ovárolt nugushis ISkán iSÍú.J a n g e r Ferenc/, s. k njtatos tanodái gymnasium 
s növeldo igazgatója, 2 3

Stalnsaauir es részvcnv árkelet. llére, aug -Uán.
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